

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے دن امرت سزے شائع ہوتا ہے

اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام کی اشاعت کرنا۔
- (۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہل ہندوؤں کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔
- (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقاً کی اچھا داشت کرنا۔

قواعد و ضوابط

- (۱) قیمت بہر حال پیشگی آنی چاہئے۔
- (۲) بی رنگ خطوط وغیرہ جلا واپس ہونگے۔
- (۳) مضامین مرسلہ بشرط پسند و ناپسند درج ہونگے اور ناپسند مضامین موصولہ اک آئیپرواپس ہو سکتے ہیں جن مراسلات سے نوٹ لیا جائے گا وہ برگز واپس نہ ہونگے
- (۴) جو ایڈیٹوری جو ابلی کارڈ یا بحث آنا چاہئے

شرح قیمت اخبار

والیان ریاست سے سالانہ ۵ روپے
عام خریداران سے ۲ روپے
ششماہی ۱ روپے
مالک غیر سے سالانہ ۵ روپے
ششماہی ۲ روپے

آج شہادت

کافیصلہ بذریعہ خط و کتابت طلب ہو سکتا ہے
مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب
(مولوی نائل) مالک و ایڈیٹر اخبار الہدیت
امرستہ ہونی چاہئے +



خبر ۴۶ جلد ۱۲

امرت سزے شائع ہوتا ہے ۱۳۳۳ ہجری مطابق ۱۹۱۵ء عیسوی ہر جمعہ

فہرست مضامین

تعداد	مضمون
۱	قادیانی مشن رپورٹوں پارٹیوں میں فیصلہ کی
۵	آسان تجویز
۴	ناکردہ گناہ پر خشکی
۵	اہلحدیث کی اپیل
۶	جماعت اہلحدیث اور کانفرنس اہلحدیث
۷	مباحثہ جیلپور اور مولوی ابو رحمت
۹	آریوں کی سختی گو یا قید خانہ ہے
۱۰	مباحثہ جیلپور اور مولوی ابو رحمت کافیصلہ
۱۱	اشاعت اسلام تلوار سے نہیں ہوتی (ایک غیر مسلم کے قلم سے)
۱۲	فتاویٰ
۱۳	مسافرتات
۱۴	انتخاب اخبار
۱۶	اشہادتات

تقلید

کی تائید کرتی ہے اس کے ثبوت کے لئے تقریر مذکورہ ہم اس کے اصلی اذکار میں نقل کرینگے اور دکھاوینگے کہ اس تقریر سے فریقین مقلدین اور اہلحدیث (غیر مقلدین) کی مدت کی لڑائی کا خاتمہ ہو سکتا ہے اس لحاظ سے مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب کی اس تقریر کی ہم بھی قدر کرتے ہوئے کہتے ہیں۔

شکر اللہ کہ میان من و او صلح فتنہ و صلح جو یاں بگوشی سجدہ شکرانہ زدند ناظرین خصوصاً اہل مذاق ناظرین تقریر مذکورہ کو بغور پڑھیں اور سنیں جو یہ ہے۔

تقلید کے معنی یہ ہیں کہ کسی شخص کو معتبر سمجھ کر اس کے قول و فعل کی پیروی بغیر طلب دلیل کی جائے۔ تقلید انسان کی فطرتی صفت ہے اور تمام کمالات کی تحصیل کا مبداء بھی یہی صفت ہے جس انسان میں یہ صفت کسی کے ساتھ ہوگی اس کے کمالات میں نقص ضرور ہے۔

یہ عنوان عرصہ سے زیر بحث ہونے کی وجہ سے اس قابل نہ تھا کہ اہلحدیث میں اس کے متعلق بحث کی جائے۔ یا اس کے نام سے عنوان مقرر کیا جائے مگر حال ہی میں ایک مضمون اسی عنوان کا رسالہ شمس العلوم بدایوں میں نکلا ہے جس کے اخیر میں ایک بڑے عالم کا نام لکھا ہے یعنی یوں مرقوم ہے حضرت مولانا مولوی محمد انوار اللہ خان بہا در استاد حضور نظام اس لئے ہمیں بھی ہر دور ہوتی کہ آج اس عنوان پر کھل لکھا جائے۔ مولانا موصوف نے اس عنوان سے بچے جو تقریر کی ہے گو ایڈیٹر صاحب رسالہ شمس العلوم بلکہ خود مولانا ممدوح کے نزدیک بھی وہ تقریر تقلید کی تائید میں ہوگی مگر ہمارے خیال میں وہ منکرین تقلید

کیا تجھ سے کہوں حدیث کیا ہے
دردانہ ڈرج مصطفیٰ ہے
صوفی و عالم و حکیم دینی
کرتے رہے اسی کی خوشہ چینی

نتیجہ یہ ہے کہ

پہلے ہوئے مصطفیٰ کی گفتار
مت دیکھ کسی کا قول وہ کردار

مختصر یہ ہے کہ ہمارا مذہب ہے جسکو شہقا و خلفاً
سب مانتے چلے آئے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم منہما کے علم ہیں ان پر تو سوال نہیں ہو
سکتا کہ آپ نے یہ حکم کیوں دیا۔ باقی لوگ حضرت
ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ سے آج تک سب
مکلف ہیں کہ اپنے حکم کی مطابقت چشمہ رسالت
سے دکھادیں۔ مطابقت کی صورت میں واجب التسلیم
ورنہ نہیں۔ یہی معنی ہیں آیت قرآنی **لَا تَقْبَلُوا**
مِمَّا نَزَّلَ إِلَيْكُمْ مِنْ رَبِّكُمْ وَلَا تَقْبَلُوا مِنْ دُونِهِ
أُولَئِكَ +

اسی لئے مولانا انوار اللہ صاحب کی تقریر پر
کو ہم نے موجب تسلیم قرار دیا ہے **فالحمد لله**
یہ سوال جو عام طور پر کیا جاتا ہے کہ قرآن
و حدیث سمجھنے کی کس کو طاقت ہے یا کس کو لیاقت
ہے سو اس کا جواب یہی ہے کہ قرآن و حدیث۔ کتاب
ہدایہ اور تلویح وغیرہ سے آسان ہے اس کو اہل علم
خوب جانتے ہیں۔ قرآن مجید خود دعویٰ کرتا ہے
وَأَقْرَأُوا الْقُرْآنَ لَعَلَّكُمْ يَهْتَدُونَ
والباقی عند الباقی انشاء اللہ۔

قادیانی منشن

۴ دونوں پارٹیوں میں فیصلہ کی معقول تجویز

الہدیث مورخہ ۱۲ اگست میں لکھا گیا ہے کہ خواجہ
کمال الدین مہجو پیغامی رلاہوری نے پارٹی کے رکن
ہیں اپنے حریفوں محمودیوں (قادیانی پارٹی) کو

لے لے کر اتارے ہوئے احکام کی تابعداری کرو اور
ان کے سوا کسی اور کی مت کر دو

فیصلہ کے لئے بلائے ہیں فیصلہ کی صورت یہہ
لکھی ہے کہ جن بن عقائد میں فریقین کا اختلاف
ہے ان کی بابت فریقین کے سوا دی قسم کھا جائیں
کہ ہم نے مرزا صاحب قادیانی سے یہ سنا تھا۔

اور ان کے انتقال تک ہمارا یہ یہ خیال تھا ہم
نے ۱۲۔ اگست کے الہدیث میں لکھا تھا کہ یہہ
تجویز معقول ہے ہم اس کی تحسین کرتے ہیں۔
اس لئے پیغامی پارٹی کو جو خود اس تجویز کی تجویز
ہے اپنے فیصلہ کے لئے بھی یہی صورت پیش
کرتے ہیں کہ جناب مرزا صاحب نے جو ۱۵۔

اپریل ۱۳۳۲ء کو اشتہار دیا تھا جس کا عنوان تھا۔
”مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ آخری فیصلہ“
جس میں لکھا تھا کہ مولوی ثناء اللہ نے چونکہ مجھ کو
بہت سنا یا ہے ہیں دعا کرتا ہوں خداوند!
جو ہم میں سے جھوٹا ہے وہ سب کی زندگی ہی میں
مرے۔ مرزا صاحب کی زندگی میں یعنی ۲۵
مئی کی شام تک آپ لوگوں کا اس دعا کی بابت

کیا خیال تھا۔ بحال ہے یا مسوخ۔ بحال ہے
تو کون پہلے مر گیا وغیرہ۔ پیغامی پارٹی کے
پچاس مجتہدین خاص جو خواجہ صاحب نے اپنے
فیصلہ کے لئے چنے ہیں ہمارے فیصلہ کیلئے
بھی وہی منتخب ہو سکتے ہیں۔

خواجہ صاحب کو محمودیوں کی طرف سے جواب
لفظی میں ملا تو خواجہ صاحب نے ان کے جواب
میں ایک لمبا مضمون اپنے اخبار پیغام صلح مورخہ
۲۶۔ اگست میں لکھا ہے۔ جس میں ایک فقرہ ہمارے
مطلب کا یہ ہے۔ محمودیوں نے جو قسم کھانے سے
انکار کیا ہے خواجہ صاحب کو مخاطب کر کے لکھتے
ہیں:-

تم میں سے ہر ایک پر یہ شہادت قرآنی
فرق ہے۔ تم میں سے ہر ایک نے خدا کے
آگے جانا ہے تم میں سے ہر ایک کو خدا کی
کتاب کہتی ہے **وَلَا تَكْفُرُوا بِاللَّهِ**

تم اپنے ایمان کو بجا دو اور
واقعی معقول بات ہے مگر کیا میں بھی خواجہ صاحب اور

ان کی پارٹی کو ان الفاظ سے مخاطب کر سکتا ہوں
امید ہے اس کا جواب اثبات میں ملیگا۔ پھر اگر
محمودیوں نے انکار حلف سے کمزوری دکھائی تو
پیغامی حلف اٹھا کر کیوں زور نہیں دکھاتے اور
اگر محمودیوں کے حلف نہ اٹھائے سے پیغامیوں
کی اٹھائی گری ہے تو اسی قاعدہ سے پیغامیوں پر
ہم ساری ڈگری ماننے میں کیا عذر ہو سکتا ہے
خواجہ صاحب قانونی آدمی ہیں شاید اسکی کوئی
وجہ بتا سکیں ورنہ ہم یہ کہنے کا حق رکھتے ہیں
کہ اس اشتہار کی بابت محمودیوں سے تو ہمارا
فیصلہ لودہ بانہ میں ہوا جہاں ہم نے اس فیصلہ پر
مبلغ سنہ صد نعام بھی لیا اور پیغامیوں سے
در صورت انکار فیصلہ ہوگا غرض قادیانی منشن
کی دونوں بڑی پارٹیوں سے ہمارا فیصلہ ہمارے
حق میں ہوا۔ الحمد للہ۔ مگر ہم نہیں چاہتے کہ فریق
ثانی کی خاموشی سے فائدہ اٹھائیں بلکہ ہم چاہتے
ہیں کہ باہمی دوستانہ مبادلہ خیالات ہو کر اختلاف فریقین
مٹی غلطی کا نئے کی طرح نکل کر آرام اور ٹھنڈک
پیدا ہو جائے۔ خدا کرے ہماری اور دیکھو پوری سو۔
واللہ قادیان و ہوا بالاجابہ جلد ۲۰

ناکردہ گناہ پر فحشگی

ناظرین کو یاد ہوگا مولانا شاہ غین الحق صاحب
پھلواری کے انتقال پر ہم نے از خود بعض سہری
سے لکھا تھا کہ شاہ صاحب کے صاحبزادہ کی تعلیم
کا انتظام یوں ہونا چاہئے کہ وہ تعلیم کے لئے
جناب مولانا حافظ عبداللہ صاحب غازی پوری
کے پاس رہے اور ذہیفہ الہدیث کالفرنس سے
ملے۔ اس تجویز کو شاہ صاحب مرحوم کے اخص
مخلص احباب نے بھی پسند کیا تھا لیکن چونکہ
لڑکے کے گلے کی علالت کا علاج مقدم تھا اس
کے متعلق خبر آئی تھی کہ کلکتہ میں لیجا کراپریشن
کرایا جائیگا۔ اس کے بعد یہ اطلاع آئی کہ لڑکے
کی تعلیم کا انتظام گھر پر کیا جائیگا

۲۱

اس مخلصانہ تجویز پر پھیلواری کے رسالہ معارف میں ایک مضمون نکلا جس میں بہت کچھ انہما ر ر ر ر کیا گیا۔ چنانچہ اس کے پہلی الفاظ یہ ہیں:-

حال ہی میں بلا تحقیق مولوی شاہ عین الحق علیہ الرحمۃ کے صاحبزادہ کی تعلیم کی بابت اخبار المحدث میں اعلان کر دیا گیا کہ صاحبزادہ

موصوف صاحب عبداللہ صاحب کے حوالہ کے جاویں اور اہل حدیث منڈے سے خرچ تعلیم کی کفالت کی جائے اور قتلان فلان

نگران ہوں حالانکہ شاہ صاحب اپنے قرابت مندوں میں امیر تھے۔ اگر کاغذی رو سے جائداد کی دیکھ بھال کی جائے۔ تو

اس قدر کافی جائداد ثابت ہو کہ تیس روپے مشاہرہ کا ایک عالم مقرر کر کے لڑکا پڑھ سکتا ہے۔ علاوہ اس کے خود خاندان میں

بعض باہمت ایسے موجود ہیں کہ تعلیم تربیت میں اپنے بچوں سے کبھی سبق نہیں کر سکتے ہیں کیونکہ یہاں مخالف

مذہبی کو کبھی اس سے زیادہ اہمیت نہیں دی گئی کہ یہ اپنی اپنی تحقیق ہے اسلئے

صلہ رحمی پر اس کا بڑا اثر نہیں پڑتا ہم ہمیشہ بجال رہے۔ اور اس کے علاوہ

یگانوں میں بھی ایسے خیر خواہ مشیر موجود ہیں کہ تعلیم و جائداد کا انتظام خوش اسلوبی کے ساتھ انجام دے سکتے ہیں۔ ہم نہیں

سمجھ سکتے کہ باوجود ان سامانوں کے بغیر مشورہ دلیوں کے اس کی تعلیم کا انتظام خیرات سے کرنا کہاں تک جائز ہے۔ اس

وقت اس کے چند ولی باقی حیات ہیں چنانچہ منجملہ لیوں کو بدقسمتی سے ایک تم بھی ہیں کہ وہ لڑکا ہمارے حقیقی چچے سے

بھائی کا پوتلہ ہے۔ غالباً ہمارے چارہ سادہ کو غایت ہمدردی میں تحقیق حالی کی ضرورت نظر نہیں آئی۔ اللہ اکبر۔ وہ کریم ابن کریم

جو مدتوں گھر بار چھوڑ کر بلا معاوضہ مدرسہ احمدیہ آرہے ہیں درس دیتا رہا ہو وہ سبکدوش جو کسی کا احسان لینا نہیں چاہتا ہو۔ وہ غیور جو خاص قرابت کے حسن سلوک کو فرض سمجھ کر ادا کر دیتا ہو۔ وہ سیر چشم کہ کسی جلسہ سے زاد راہ لینا کیسا بلکہ اپنے پاس سے کچھ دیکر آتا ہو وہ پر جوش

کرے۔ اس پروردہ ناز کو حق شفعہ خیرات کی مدد سے مقید کرنے کا انتظام کیا جائے۔ اگر واقعی روح کو دنیاوی معاملات کی آگاہی ہوتی ہے تو بیشک شاہ صاحب کی پاک روح کو صدمہ ہوگا۔ اور یہ تو ہم خوب جانتے ہیں کہ اچس لڑکے پر نہ حق شفعہ کام کریگا نہ انسانی دباؤ کا زور چلیگا۔ یہ چند دن کا شور وغل ہے سوائے اس کے کہ توفیق الہی شامل حال ہو ورنہ یہ سارا مشورہ خواب پریشان سے کم نہیں ہے۔ (بابت رمضان ۱۳۳۵ھ)

اہل حدیث۔ ان واقعات رتو میں سے کسی واقعہ کی تکذیب ہم کیوں کریں جب کہ ہمارے حق میں سب مفید بلکہ قابل فخر ہیں۔ ہم کہہ سکتے ہیں کہ جیت تک جناب شاہ صاحب

مرحوم حنفی لباس میں قر کے مجاد اور سجادہ نشین تھے مریدوں کے دست نگر تھے۔ لیکن جب سب کچھ چھوڑ چھاڑ کر اہل حدیث بنے تو والد کے فضل سے ایسے غنی ہوئے

جو مندرجہ بالا اقتباس میں مذکور ہے لیکن ہم پوچھتے ہیں ہماری تجویز اخلاص مندی سے تھی یا عناد سے۔ ہم خدا کو گواہ کر کے کہتے ہیں ہمیں اس کا علم نہ تھا کہ شاہ صاحب

کی محبت ان کے پسماندگان کی ضروریات کو کافی ہو سکتی ہے اس لئے ہماری تجویز بالکل اخلاص پر مبنی ہے۔

ہاں ہم نامہ نگاروں کو مخالفت کو بھی محض ان کے اخلاص پر مبنی جانتے ہیں جس کی تفصیل یہ ہے کہ چونکہ جناب مرحوم کا سارا

خاندان حنفی پر زادوں کا ہے صرف مرحوم کو خدا نے اہل حدیث بنایا تھا مرحوم کا بچہ ابھی اپنی سادگی میں ہے آئندہ نہیں معلوم اسپر کیا رنگ پڑھے۔ اس لئے راقم مضمون اور ان کے بچوں نے محض اخلاص مندی سے اس تجویز کی مخالفت کی کہ باپ تو باپ دادا کی راہ چھوڑ کر صراط مستقیم

الہدیث کی اپیل

عرصہ سے ناظرین کو اہل حدیث کی اشاعت کے لئے توجہ نہیں دلائی گئی۔ اب چونکہ زمانہ کا اثر اہل حدیث پر بھی ہو رہا ہے یعنی کسی اشاعت کا اندیشہ ہے اس لئے یہی خوابان اہل حدیث کو توجہ دلائی جاتی ہے۔ کہ جس طرح آہوں نے پہلے اپنے اہل حدیث کو پینچہ شیر سے نکال کر زندگی کے مرکز پر بٹھایا ہے۔ اس کی

اشاعت پر توجہ کر کے اس کی تازگی کو بڑھاویں۔ اہل حدیث اپنی خدمات کیسی کر رہا ہے اس کی بابت کچھ کہنے سننے کی حاجت نہیں۔ احباب خوب جانتے ہیں کہ اس وقت اہل حدیث گروہ کے لئے

شیرازہ بندی کا کام دینے والا ہفتہ وار۔ دور دراز احباب کی ملاقات کرانے والا یہی اخبار ہے جب تک ہر ایک خریدار اس کی اشاعت کرنا اپنے پر لازم نہ سمجھے گا ترقی مشکل ہے۔

ایڈیٹ

جو ابتدا میں تو سب مذہب کے لئے صدقہ روپے صرف کر چکا ہو، گو بعد از تجریر زبانی فہمائش سے بھی دست بردار ہو گیا۔ مگر کیا یہ انقلاب اس کے اہل قرابت اس کے

عقیدت مندوں کے لئے کم صدمہ وہ ہے کہ اس کریم کالٹر کا خیرات سے تعلیم پائے وہ پروردہ ناز و نعمت جس کے باپ نے

بلا اندیشہ مطلق الذمان کر دیا ہو کہ جو چاہی

عالم زبیر علی

سے بہکا تھا کہیں بیٹا بھی ان گمراہوں (اہلحدیثوں) کی صحبت میں رہ کر خراب نہ ہو جائے چنانچہ نامہ نگار مذکور کے آخری الفاظ اس کی مخلصانہ نیت کا اظہار کر رہے ہیں جو یہ ہیں۔

ہم خوب جانتے ہیں کہ اس لڑکے پر نہ حق شفعہ کام کر لیگا نہ انسانی دباؤ کا زور ملیگا وغیرہ۔

یہ فرقہ راقم مضمون کے عندیہ کا اظہار کرنے کو کافی ہے۔ کہ اس نے جو بہاری تھوڑے کی برنگ دیکھے مخالفت کی ہے تو وہ محض اس نیت سے ہے کہ لڑکا اہلحدیث کے زیر اثر رہ کر اہلحدیث نہ ہو جائے ہمارا حسن ظن دیکھئے کہ ہم اس نیت کو بھی نہ سمجھتے ہیں کیونکہ جس مضمون کا حسن اخلاص ہی سمجھتے ہیں کیونکہ جس گروہ کو ہم گمراہ سمجھیں ہمارا حق ہے کہ اپنے عزیزوں کو اس گروہ کے اثر سے بچائیں اس کے جو پاس میں ہم بجز اس کے کچھ نہیں کہہ سکتے کہ جس نے باپ کو دین سمجھایا بیٹے کو سمجھانے کی بھی اس کو قدرت ہے وَكَلَّمَ رَبِّيَ لَمَّا أَنشَأَ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ

اے بہاری اہلحدیثوں کو ان کے فرض کی طرف توجہ دلانا ہمارا فرض ہے کہ شاہ صاحب مرحوم کا لڑکا حبیب احمد سلمہ اللہ کی دو حیثیتیں ہیں نسلی اور مذہبی۔ نسلی حیثیت کا اسلام میں کوئی اعتبار نہیں مذہب تسل پر غالب ہے اس لئے مذہبی تعلقداروں کو بچے کی نگرانی اور خیر خواہی میں نسلی تعلقداروں سے زیادہ کوشش کرنی چاہئے بد اللہ ہوالموفق۔

جماعت اہلحدیث اور نفل اہلحدیث

از ابو البشیر مراد علی سرھدری ضلع گوجرانوالہ

۵

پھر پشش جراحت دل کو پلا ہے عشق سامان صد ہزار منگداں کئے ہوئے عنوان ہذا سے قبل ازیں ایک مضمون خاکسار پرچہ اہلحدیث میں عرض کر چکا ہے۔ میری دانست

میں مضمون ہذا کی آج جس قدر ضرورت ہے اسی قدر غفلت ہے۔ لہذا آج دوبارہ عرض کیا جاتا ہے علمائے کرام کو اور محبت قال اقول کو بلائے طاق رکھنا اس اہم اور عمدہ امر میں خامہ فرسالی نہ کرنا چاہئے۔ گو یہ میرے فرائض منصبی سے باہر ہے مگر غیرت اسلامی و قوت اسلامی کا بار بار تقاضا ہے کہ کسی طرح یہ بکھرا ہوا شیرازہ پھر اپنی قدیم نورانی جھلک دکھالے ننگے۔ یہ کون نہیں جانتا کہ ایسے پُر امن زمانے میں جو طرح طرح کے بے جا اعتراض و بدزبانیوں اسلام پر ہو رہی ہیں ہر دل مسلمان درد مند اور ہر چشم پر آب ہے وہ مذاہب جو کہ تار عنکبوت سے بھی زیادہ کمزور ہیں ترقی پر اور اسلام جو کہ نظام عالم تمدنی و سیاسی کا تکفل ہو کر تشریف شریف لایا وہ تنزل پر۔ میری عقل ناقص و فہم قاصر میں یہ مرض فرقہ بندی بہت مدت سے اسلام میں چلی آ رہی ہے جس کی طرف علمائے کرام نے توجہ ہی نہ کی بلکہ صند اور نفسانیت جو کہ اس مرض میں اور زیادتی کا موجب ہے ان کے پاک دلوں میں جانشین ہو گئی۔ ہر شخص اپنی علمیت جتنا اور جوش فاروقی کا دم بھرتا ہو اب اس موجودہ وقت میں جب ہر مذہب یونانیوں کا ترقی خیر ہے۔ مدعیان اسلام کے لئے مقام حسرت ہے کاش کہ علمائے کرام اپنے مقتدر خیر الکلام کلام اللہ کے سبق عالیہ (وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا) پر کار بند ہو کر سلف صالحین کا مسلک اختیار کرتے۔

اگر اختلاف ان کا باہم گر تھا

تو بالکل مدارا کا اخلاص پر تھا

جھگڑتے تھے لیکن نہ جھگڑتے نہیں تھا

خلاف آشتی سے خوش آمد تھے

یہ تھی مروج پہلی اس آزادگی کی

ہر اس سے ہونے کو تھا باغ گیتی

اس مرض ہلک کا جو اسلام میں سلاطین ہند کے

وقت سے چلی آ رہی ہے علاج تو اب مشکل ہی نہیں

بلکہ ناممکن معلوم ہوتا ہے۔ اے فرقہ اہلحدیث

جس کو اپنے علم و عمل پر بڑا ناز ہے۔ (جو واقعی بجا ہے) وہ بھی اس مرض کے شکار ہو رہے ہیں یہ مسلمہ بات ہے کہ مذہب کی ترقی کا معیار علم اور عمل ہے۔ شق اول میں تو بے شک یہہ فرقہ پیش دستی کر رہا ہے (بزعم خود) ورنہ دراصل ہنایت گری ہوئی حالت ہے۔ مگر شق ثانی میں اگر میں یہ کہہ دوں تو بے جا نہ ہو گا۔ چنانچہ خفتہ اند کہ گوئی مردہ اندہ ان کے عملی دعوے کے ابطال کے لئے اِذَا اسْتَفْضَرْنَا نَفْرًا نَفْرًا وَاوَاهُ وَعَلَيْكُمْ الْجَاهِلَةُ وَمَنْ شَدَّ شَدَّ فِي النَّاسِ كَمَا عَمَلُهُ أَوْ رَجَعِي لِلْأُمَّلِ موجود ہیں۔ یہہ خاکسار تمام جماعت اہلحدیث سے ہنایت ادب سے یہہ سوال کرتا ہے کہ جماعت کے معنی کیا ہیں اور اس کی صورت کیا ہے اس پر بہتر اور عمدہ تعریف شائد ہی کوئی بتا سکے جو کہ خیر الکتب کتاب الہدیہ پائی جائے۔ اِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ۔ وَاخْرَجَهُمُ اللَّهُ مِنْ بَنِي قَنْدَاقِ حِينَ كَفَرُوا وَتَوْضِيحُ بَابِ اسْلَامِ خَيْرِ الْأَنْبِيَاءِ سَيِّدِ الْأَنْبِيَاءِ وَالْحَبَّانِ سَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ فِي كُلِّ آوَانٍ بَابِ الْفَاظِ اِدْفِرَانِ هِيَ الْمُسْلِمُونَ كَيْدًا وَاحِدًا إِذَا اشْتَكَى عَضْوَةً اشْتَكَى الْجَسَدَ كَلْبًا يَعْنِي مُسْلِمَانِ أَيْكَةً كَيْ مَانِدٍ هِيَ اِكْرَامُ كَيْ اَيْكَةً عَضْوَةً كَلْبِيَّةٌ يَنْبَغِي تَوْصِيْبُ جَسْمٍ كَوْرٍ مَحْسُوسٍ هُوَ يَأْمُ الْمُؤْمِنُونَ كَالْبَنِيَانِ يَشُدُّ لِبَعْضِهِ لِبَعْضٍ جَمَاعَةٌ مُؤْمِنِينَ أَيْكَةً دِيوَارِ كَيْ مَانِدٍ هِيَ جَسْمٍ كَبَعْضٍ بَعْضٍ مَضْبُوطٌ هُوَ تَابِعٌ يَرِ مَعْنَوِي تَعْرِيفٌ هِيَ۔ صَوْرِي تَعْرِيفٌ شَارِعٌ عَلَيْهِ السَّلَامُ نَعْنِي جَامِعٌ فَرْمَانِي جَوْتَمَامٌ عِلْمٌ مَتَّحِقَةٌ نِظَامٌ اِثْنِي كَعَادِي هِيَ جَوْتَمَامٌ مُسْلِمَانِ هَرُورِ يَارِيحٌ وَتَقْتِ دِيكْهَتِي هِيَ۔ شَارِعٌ عَلَيْهِ السَّلَامُ اس اِسْمِ اِمْرِي جَبْقَدُ تَاكِيدٌ اَلْكَيْدُ فَرْمَانِي هِيَ اِحْبَابٌ سَعْنَقِي هِيَ اِذَا سَاخِرٌ لَقَدْ فَلَاحٌ عَمَلٌ اَعْلَمُ كَمَا اَلْقَالَ لَعْنِي حَالَتِ سَفَرِي هِيَ اَيْكَةً اِمَامٌ (اِمِيرٌ) مَقْرَرٌ كَيْ اِدْوِ نَظَرِي ذِرَاعُ عَقْلٍ خَدَاوَسَةٌ اَلنَّصَافُ كَرِي حَجَاعَتِ اِهْلِي حَيْثُ جَو هِنْدُ وِسْتَانِ كَيْ مَخْتَلَفٌ مَقَابَلَتِ پَرِ مَوْجُودٌ هِيَ اِسْ تَعْرِيفِ كَيْ مَصْدَقٌ هِيَ حَاشَاؤُ كَلَا۔ بَلْ اَكْرَمِي اِسْ مَوْجِعٌ پَرِ تَمَثِيلًا يَهْ كَهْدُوں تَوَغِيرِ مَوْزُونِ

۵۰ مرض کا لفظ اردو میں مذکور ہے (ایڈیٹر)

ہوگا کہ حسبہم کلہم جہنم وکلہم ناری۔ مری عقل ناقص میں یہی آنا ہے کہ ہر فرد مسلم جو اپنے آپ کو اہلحدیث اعتقاداً یا عملاً تصور کرتا ہے اس حالت میں کہ اہلحدیث کانفرنس کی صدا اس کے گوشگزار ہو اجابت فرمیں عین ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ آجینواذابی اللہ اہلحدیث کانفرنس کے کسی ممبر سے کسی شخص کو ذائقہ یا مذہبی اختلاف ہو مگر مجموعی حالت میں کانفرنس سے کیا رنج اور اختلاف ہو سکتا ہے جبکہ کانفرنس کوئی ایسا کام کرتی ہی نہیں جو اختلاف کا عمل ہو۔ اس لئے من فارق الجماعت مشیراً فقد خلع ربعة الاسلام عن عنقہ و مات متیناً لجاہلیۃ کے مجرم ہونے کا اندیشہ ہے۔ اس وقت کانفرنس مثل امام کے مقرر ہونا ہے۔ عام فہم کے لئے کانفرنس تمام جماعت کی ماں ہے جو مثل مرغی کے تمام بچوں کو بغرض حفاظت اپنے شفقت بھونے پر دل کے نیچے دبانے کے لئے مدت مدید و غصہ بعید سے صدائیں کر رہی ہے جو مرغی کا بچہ ذرا ماں سے علیحدہ ہوتا ہے وہی اچکا ہوتا ہے۔ برادران آج علمی روشنی کا یہ زور ہے کہ کم علم لوگ بچری مرزائی۔ آریہ۔ عیسائی ہورہے ہیں۔ واللہ میں سچ کہتا ہوں جو کچھ حالت اسلام قابل زار اس وقت ہے کسی گزشتہ وقت میں نہیں تھی۔ خدا خوش و خرم رکھے کانفرنس اہلحدیث کو جو بہت مدت کے سوئے ہوئے بچوں کو جگا رہی ہے اور ان کو ہمتن ہوسٹیاں کر رہی ہے خدا کرے تو کانفرنس کی صدا ہر فرد اہلحدیث کے کان میں گزرے اور ہر طرف سے مقامی انجمنوں کی صدائیں آئے لگیں۔ خدا کانفرنس اہلحدیث کو قابل داد ہیں مگر جب تک کانفرنس اپنے تمام افراد منتشرہ کو بیجا ہم نہ کر لگی کامیاب کس طرح ہو سکتی ہے۔ کانفرنس پر فرس ہے کہ اولاً اپنی ماتحت ایک سینڈنگ انجمن قائم کر کے پھر ڈیپوٹیشن کے ذریعہ تمام ہندوستان میں کل کمیٹیاں قائم کرے اور سینڈنگ کمیٹی کے ممبر مقبول عام علماء ہوں۔ پھر تمام ہندوستان

میں جس جگہ چند اہلحدیث بھی ہوں ایک صدر کمیٹی کے ماتحت کرے جو ضلع سے وابستہ ہو۔ ہر ضلع میں ایک صدر و نائب وغیرہ جس طرح بیشتر عرض کر چکا ہوں ہونے چاہئیں۔ تمام باعزت اہلحدیث کا ایک اعلیٰ صدر ہونا چاہئے۔ سینڈنگ کمیٹی کے ممبروں کی کمیٹی کے ممبر تمام اپنے ماتحت کے مشاغل و نگہبان مثل سلاف کے ہوں۔ اس صورت سے جماعت اہلحدیث کی اس قدر ترقی نمایاں ہو سکتی ہے کہ کوئی اور مذہب اس کا ہم پایہ نہیں ہو سکتا۔

۵۔ قلیف تھے امتحان کے ایسے نگہبان ہو گئے کا جیسا نگہبان چوہاں سمجھتے تھے ذمی و مسلم کو یکساں نہ تھا عبد و حرس میں تفاوت نمایاں کینز اور بانو تھیں آپس میں ایسی زمانے میں ماں جانی بہنیں ہوں جیسی رہ حق میں تھی دوڑا اور بھاگ انکی فقط حق پر ہی جس سے تھی لاگ انکی بھڑکتی تھی خود بخود آگ ان کی شریعت کے قبضہ میں تھی باگ انکی جہاں کر دیا نرم نرم گئے وہ جہاں کر دیا گرم گرم گئے وہ کفایت جہاں چاہئے وہاں کفایت سخاوت جہاں چاہئے وہاں سخاوت چچی اور تلی دشمنی اور مجتہد نہ بے وہ الفت نہ بے وجہ نفرت مجتہد کا حق سے جو ٹھک اس سے وہ بھی رکا حق سے جو رگ گئے اس سے وہ بھی اس موجودہ وقت میں گو تمام فرقہ ہائے اسلامی جا بجا اشاعت اسلام کرتے پھرتے ہیں۔ مگر درحقیقت اس مرض کی طرف کوئی متوجہ نہیں ہوا جو قوم کے رگ و ریشہ میں ہے یعنی شرک و بدعت اگر جماعت اہلحدیث کے رکن مجھے پرا نہ کہ انھیں تو ان سے تو ہر آ آ بھائی بھی علمی میدان میں سبقت لیکر ہے چند دنوں میں بالکل قلیل تعداد جماعت سے ایک اعلیٰ مشن قائم کر گیا ہے۔

انہوں نے کہا کہ امکان اہلحدیث بھی خواب عقلمت سے بیدار ہو رہے ہیں۔ خداوند کریم ان کو کامیاب کرے۔ اور مثل دیگر مدارس کے ایک اہلحدیث دارالعلوم بھی قائم ہو جاوے۔ کانفرنس کا اہل الاصول ہی ہے کہ اسلام کو اس اہل پلٹ فارم پر لے آوے جس پر کہ وہ عہد ہدایت مہد آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں تھا۔ جماعت اہلحدیث کو اس نیک ذہم امر میں فوراً لبیک و سعویک کہنا چاہئے۔ دولت ہمہ زلفاق خیسزد امید ہے کہ دیگر معززین علماء کرام اس مسئلہ پر کما حقہ روشنی ڈال کر جماعت اہلحدیث کے لئے باعث شکر یہ ہونگے۔ (ابوالبشیر عفی عنہ)

مباحثہ تھلا جبل پور

اور مولوی ابورحمت

از مولوی احمد علی صاحب انجیلیہ
 مولوی ابورحمت صاحب۔ بعد ماوجب آن کہ آپ نے ناسخ زحمت اٹھائی جو مضمون ریو پور میں اخبار مسافر آگرہ جس کو اخبار اہلحدیث نے نقل کیا لکھا۔ میری سمجھ میں آپ نے اپنی جانب سے خیالات خراب کرائے۔ لیکن آپ کیا کریں آپ مجبور تھے۔ چوں خدا خواہد کہ پروردہ کس درد میل اور در طعنہ زینکاں برد آپ نے نفاق و اربع مضمون لکھ کے اپنے کو حق گواہ کیا۔ ہاں جو صحابہ کہ شریک جلسہ نہ تھے شاید صحیح سمجھیں۔ الاعباریت مضمون باواز بند کہہ رہی ہے کہ وہ ملو بغرض ہے اور آزادی و حق سے بہت دور ہے اگر ہی کو حق کہا جاوے تو کینہ ہے جانہ ہوگا "حق اگر این بہت....." جنہدیب مصر عہ ختم نہیں کرنے دیتی۔ چونکہ واقعہ مکررہ کر زیر قلم آچکا ہے اور اکثر صحابہ شرکائے جلسہ نے اس کو لکھا ہے عام

(۸۹۱) از مولوی احمد علی صاحب انجیلیہ

ضرور نہیں۔ میں سمجھتا ہوں اور ایسا ہی بہت لوگ سمجھتے ہیں کہ یہ جھٹیل پوری مباحثہ مباحثہ نہ تھا بلکہ لاؤن کا بھڑکتا کہ سوال از آسمان و جواب از برسیان۔

بیرہم سمجھ میں مناظر آریہ اس طلبہ کو ایسا کرنا ہی پابندی تھی لہذا انہوں نے ابتدا سے یہ طریقہ اختیار کیا کہ تحریری مباحثہ ہے انکار۔ سب قسم کی ذمہ داری سے انکار کیا۔ جتنے کہ تحفظ امن کا بھی ذریعہ ثانی کو ذمہ دار قرار دیا اور فریق مخالف نے اپنی ناتجربہ کاری سے ہی سخت شرط اپنے ذمہ لی۔ اصل یہ ہے کہ منظور کنندہ یہ سمجھتے تھے کہ مناظر آریہ اس قدر تہذیب سے باہر ہو گئے اور اشتعال طبع کو ہی معراج کامیابی قرار دینے لگے۔

جو گفتگو ہوئی وہ خلاف قواعد مباحثہ ہوئی۔ اب عذر کیجئے اول ہی مسئلہ پر سوال یہ تھا یہ تو حیدر معصوم صفت باری تعالیٰ قرآن مجید سے ثابت کی جائے۔ اس کے جواب میں آیات تلاوت کی گئیں۔ اگر آریہ مناظر اس ثبوت کو غیر کافی یا غلط سمجھتے تھے تو اس کی تردید اس طرح کرنی تھی کہ الفاظ جو پڑھے گئے تھے اور معنی جو بیان کئے گئے تھے ان کی غلطی بدلائل ظاہر کرنی تھی اور مطلب پر جرح کرنی تھی۔ یہی طریقہ عدالتی مباحثات میں لائق دکھلاؤ و بیرسٹراں ہے آریہ مناظر نے ایسا نہ کر کے چند سوالات اعتراضی مثل تذکرہ دوزخ و بہشت یا قصہ ذوالقرنین کر دئے انہی سوالات میں استرا علی العرش کا بھی سوال تھا۔

مولوی صاحب نے استوا علی العرش کا جواب دیا بجمالیہ تفسیر کبیرہ بیضاوی کے باقی دیگر سوالات کا غیر متعلق ہونا ظاہر کیا۔ اس جواب پر اگر اعتراض ہو سکتا تھا تو یہ کہ یہ معنی الفاظ کے نہیں ہیں ترجمہ غلط کیا گیا یا یہ کہ مطلب درست اخذ نہیں کیا گیا۔ اور بدلائل قاطع دیئے تھے اور دوسرے سوالات کا متعلق ہونا ثابت کرنا تھا۔ ایسا نہیں کیا گیا۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ مناظر آریہ تردید جواب

سے معذور تھا اور لاجواب۔

اب میں آپ سے پوچھتا ہوں کہ آپ ہی فرماتے کہ کیا دیگر سوالات متعلق تھے۔ بار بار مناظر کا یہ کہنا کہ ہمارے سوالات کا جواب نہیں دیا گیا ظفل تسلی سے زائد وقعت نہیں رکھتا۔

آپ نے پریزیڈنٹ صاحب جلسہ کی توفیق کی۔ گو نوشاہانہ کی مگر میں تسلیم کرتا ہوں کہ صاحب موصوف رحمدل یکمراچ تھے اور سلوہ طبیعت اور ان کی رحمدلی و نیکو راہی کی وجہ سے ایسے غیر متعلق سوالات پر مزاحمت نہیں ہوئی۔ اگر کوئی شخص عدالتی کارروائی کئے ہوئے پریزیڈنٹ ہوتا تو ایسے سوالات نہ کرنے دیتا۔

ہاں مولوی صاحب سے یہ سہو ضرور ہوا کہ انہوں نے اس وقت خیال نہیں کیا کہ وہ اس وقت کہاں ہیں اور کیسے مجمع میں کھڑے ہیں۔ اگر ان کو خیال آجاتا کہ سر زمین گونڈوانہ میں جہاں سوائے چند پریزیڈنٹوں کے ذی علم و ذی فہم کوئی نہیں ہے تو ضرور وہ بار بار مثل مناظر آریہ اعلان کرتے کہ یہ سوالات غیر متعلق ہیں جو بلاغت کے خلاف ہوتا۔

مولوی ثناء اللہ صاحب کے مناظر ہونے کی بات جو آپ نے لکھا وہ آپ کا خیال باطل ہے۔ ان کی طلبی کی تحریرات ہونے سے پیشتر ہی کمیٹی نے ان کا مناظر ہونا طے کر لیا تھا۔ دیگر علماء نے آئے بوجہ معذوری۔ اگر آپ کا خیال تسلیم کیا جاوے تو ان کی نسبت کہنا ہوگا کہ جواب معذوریت ان کا منافقانہ تھا۔ مولوی صاحب! یقیناً علی النفسہ کے لحاظ سے جو آپ نے خیال کیا اس سے معذوری ہے۔ ہاں علمائے حاضرین جلسہ میں سے مولوی صاحب سے زیادہ کوئی لائق ہونا تو ضرور تبادلاً خیال کیا جاتا خواہ اس سے وہ ناراض ہی کیوں نہ ہوتے۔ اپنے محض اپنی ذاتی کدورت و نفسانی کاوش کی وجہ سے لکھا جو کچھ لکھا ہے۔

روز اول مباحثہ میں جو درستی آریہ مناظر سے

ہوئی منتظران امن کو اندیشہ پیدا ہوا کہ کچھ سورت دوسری میدان ہو جاوے اور صاحب نے سرکٹ مجسٹریٹ (صاحب کلکتہ) تک اطلاع ہوئی۔

صاحب موصوف نے بلحاظ تحفظ امن بلکے عدت مباحثہ صرف تین روز کی اجادت ترتیم کی۔ اور سوالات مباحثہ طلب میں بھی اسی خیال سے ترتیم کی یہ صاحب موصوف کی دورانہ نشی و قامت پیشی پر مبنی ہے۔

اس کی بابت جو وہ آپ نے لکھی ہے غلط ہے اب یہ کہ کہن ناگردہ گناہ تھاجس کو صاحب ڈپٹی کشر بہادر کے بنگلہ پر جانا پڑا۔ آپ آیت القیامات والطیبات کو از اول تا آخر تلاوت فرمایا لیکن ہر واقعہ دوڑ رخ رکھتا ہے اور اپنی اپنی لطافت و کشافت طبع پر منحصر ہوتا ہے۔

مولوی صاحب کے مولوی ثناء اللہ صاحب کے الحمدیث ہونے کی وجہ سے آپ کو ان سے رنج و طہال ہے تو مبارک۔ بلکہ میں کہوں گا اللہم زد فہد اجی صاحب حدیث سے بھی لوگوں کو کد تھی اور اب بھی ہے۔

مناظر آریہ پر جو اعتراضات ہوئے وہ کسی پر مخفی نہیں۔ ان اعتراضات کا کیا جواب ہوا۔ اسکا آپ نے کچھ ذکر نہیں کیا۔ اور ذکر کرنے سے اغماض کیا پردہ ڈالا۔

میں کہتا ہوں کہ ان اعتراضات کا جواب آریہ فرقہ میں رکھ دیا جانا ناممکن و محالات سے ہے۔ مولوی صاحب! یوں چشم پوشی و اغماض کے پردہ سے اعانت ٹھیک نہیں۔ میدان میں آئے۔ اندیشہ نہ کیجئے کہ مسلمانوں کو کسی انقباس ترقی کا خیال ہوگا۔ نہیں نہیں جہاں پاک نہیں دین پاک کہہ لیٹنگے۔

مولوی ثناء اللہ صاحب نے مختصر الفاظ میں بہت بسیط المضمون اعتراضات کر دئے ہیں اگر سجانہ کس است۔

آپ ہی آریہ کی اعانت کے لئے تیار ہو جائے معان و معین دونوں مستفید ہو گئے اور چونکہ

(۱۹۱۲)

آپ کی عمر زیادہ ہے بارہویوں کے خوف سے بھی بے فکری ہوگی۔ ہاں آپ نے مولوی شہار الد صاحب کی نسبت اشارہ کیا ہے کہ مناظر ہونے سے ان کا مقصود دلی شہرت تھی۔ معاف کیجئے۔ آپ کا مناظر ہونے کے واسطے مصر ہونا مکوشش کرنا یقین دلاتا ہے کہ اسی غرض سے تھا کل اناء یند شہرہ بعا فیہ

اگر مولوی شہار الد صاحب کا ایسا ہی خیال ہو جیسا آپ نے لکھا تو واقعی ہتایت مذموم ہوگا الا کسی کے مافی الضمیر پر کوئی آگاہی نہیں رکھتا البتہ حرکات سکناات سے کچھ کیفیت اندر دینی ظاہر ہوتی ہے۔

مولوی شہار الد صاحب کے حرکات سے تو ایسا مترشح نہیں ہوا۔ مگر آپ نے یقینی قطعاً حکم لگا دیا یہ کس بنا پر۔ لیکن ہے کہ آپ بھی علم مافی الصدور کے مدعی ہوں۔ بہت خوشی ہوگی کہ ہمارے بھائی احناف میں سے بعض آں حضرت کے ہی غیب دانی کے قائل تھے۔

الحمد للہ آپ ایک قدم آگے ہو جاویں گے۔ ہاں آپ نے اپنے مضمون میں یریزنڈنٹ صاحب جلسہ کو اولی الاقرار دیا لیکن منکم کے لفظ کی کوئی تاویل نہیں کی۔ کیونکہ منکم کے لفظ سے وہ اس میں داخل نہیں ہوتے۔ اگر آپ نے محض ان کے خوش کرنے کو خواہش کیا ہے تو منافقانہ ہے اور فاس میں کچھ گفتگو نہیں اور اگر آپ نے عقیدت دار ادا لکھا ہے تو اس اظہار نوری سے آپ مبہم میں داخل ہوئے یا نہیں جو پسند آد سے فرمائے نظر اچھی اپنی پسند اپنی اپنی البتہ یہ ضرور کہوں گا کہ نسبت جانب اگر یہ

لے اسی لئے مولوی ابو دھمت نے دہلی میں حافظ احمد سیح مشنری کو کہا کہ میں نے مولوی شہار الد کے خلاف آریوں کی فتح کا مضمون لکھا ہے تم مجھ کو پوری ہنسلے صدر جلسہ جیلپور سے بے تعصب ہونے کا شرفیٹھ لے دو۔ بکو احمد سیح نے قبول نہ کیا۔ خدا جانے اس شرفیٹھ سے کیا غرض تھی (ایڈیٹر)

مخلوط ہونے کے یہ جائے اچھی ہے! خاک ہم در تودہ کلاں بردارک میں چاہتا تھا کہ آپ کے قیام جیل پور کا ذکر خیر کر دوں اور یاد دلاؤں مگر بالکل بے پردہ ہو جانا میں نے پسند نہیں کیا۔ اگر براہ راست تحریرتہ کی نوبت آئی تو آپ کو یاد دلاؤنگے۔

اس واقعہ مباحثہ کو جو میں نے عرض کیا آپ اپنی تحریرات سے ملائے۔ اگر غلط ہو تو مجھ کو آپ اسی خطاب سے یاد فرمائے جو کذاب کے واسطے در نہ رجوع فرمائے۔ میں اس خطاب سے آپ کو مخاطب کرنا پسند نہیں کرتا۔

یہ عریضہ مولوی شہار الد صاحب کے ذریعہ اس وجہ سے ارسال ہے کہ آپ کا بیچ پتہ مجھ کو معلوم نہیں مجر و ضلع میرٹھ لکھنا شاید کافی نہیں در نہ بالابال ارسال کرتا۔ مولوی صاحب کو اختیار ہے جس ذریعہ سے مناسب تصور فرمادیں یہ عریضہ یا مضمون عریضہ آپ تک پہنچادیں فقط - ۲۳ - اگست (محمد علی از جیلپور)

میں نے اس عریضہ کو ختم کر دیا تھا نظر ثانی کرتے وقت خیال آیا کہ تا بجانہ باید رسانید ہذا عرض ہے۔

مسئلہ تنازع پر یہ اعتراض ہوا تھا کہ جب زمانہ حیات کے افعال مذموم کی پاداش انسان متغیر الوجود پیدا ہوتا ہے مثل گائے۔ بیل۔ گھوڑا وغیرہ وغیرہ۔ پس ضرور ہے کہ ایک وقت ایسا ہو کہ بوجہ نیکو کاری کوئی شخص مستوجب سزا نہ ہو اور اس سے تغیر موجودی معدوم ہو جائے تو اس وقت کے انسان بوجہ نہ ہم پہنچنے ایسے جانوروں کے اپنی آسائش سے جو ان جانوروں کے ذریعہ سے ہوتی ہے محروم رہیں گے۔ فرمائے اس کا کیا معقول جواب ہوا۔

اور یہ کہ یہ اشخاص جو کو رد کر لگ وغیرہ وغیرہ مستلکے نفوس و عوارض نظر آتے ہیں۔ وہ پورب جنم (زمانہ حیات سابقہ) کی سزا ہیں پس لازم آیا ایسے اشخاص کے ساتھ ہمدردی علاج

وغیرہ سے نہ کی جاوے۔ کیونکہ بحیران سزا یافتہ کی ہمدردی داخل جرم ہے۔ اب آپ فرمائے کیا جواب معقول آریوں کی جانب سے ہو اور جواب ہوا وہ یہی کہ آخر بیل میں انتظام خورد و نوش دادویات منجانب گورنمنٹ ہے۔ کیا یہ جواب معقول ہے۔ لگتا ہے کہ آپ کی معقولی پسند طبیعت اس کو معقول کہے تو لفظ نامعقول صرفی ہستی سے معدوم کر دیئے کے لائق ہوگا۔

ایک اعتراض مسئلہ روح کے متعلق تھا۔ آریہ مناظر نے روح کو روح خدا کا ایک جز و قرار دیا اور اس دلیل سے اس کو قدیم ثابت کرنے کی کوشش کی۔ اسپرہ اعتراض ہوا کہ جب جز و کل سے جدا نہیں ہوتا تو لاکھ ہا ذوی الارواح کا خدا ہونا لازم آوے گا اس کا جواب نہیں ہوا۔ فرمائے یہ اعتراضات ہوئے تھے یا نہیں۔ آپ لکھتے ہیں کوئی اعتراض نہیں ہوا۔ حافظہ نباشد کا خیال آپ کی کبر سنی کے لحاظ سے سخت نظر آتا ہے اس لئے ضعف حافظہ سے تعبیر کرتا ہوں۔ آپ رجوع فرمادیں یا آپ اپنے اجاب آریوں کی جانب سے اعتراضات معروضہ بالاکا جواب دیں۔ یار زندہ صحبت باقی

(محمد علی)

آریوں کی مکتی گویا قیاس نہ ہے

(بقول سہوا جی دیانند)

بکو سخت تعجب ہوتا تھا جب ہم آریوں کی زبان سے سنتے تھے کہ بکئی دائمی نہیں ہو سکتی لیکن آج جو ہم ستیا رتھ پر کاش کا مستند اردو ترجمہ مطبوعہ ۱۹۹۱ء کا مطالعہ کرتے ہوئے نویں سولاس ۲۲ سوال کے جواب ص ۲۱۹ مطر ۲۰ پر پہنچے تو سارا تعجب رنج ہو گیا۔ کما حقہ سمجھ ہی آگئی کہ یہ لوگ مکتی کی تعریف ہی سے ناواقف ہیں پھر بھلا اس میں ہمیشہ رہنا کیسے قبول یا پسند کر سکتے ہیں! وہ تو اس کو قید خانہ سمجھے بیٹھے ہیں کوئی متنفس قید خانہ میں ایک گھڑی رہنا تو پسند نہیں کر سکتا ہے ہیشگی تو دوسری

شے ہے ہم تو جناب ایسی کئی کی ہو کو بھی پسند نہیں کر سکتے۔ دور ہی سے سلام کرتے ہیں خدا محفوظ رکھے۔ خیر ملاحظہ ہو۔ پنڈت دیا مندرجی فرماتے ہیں:-

مکھی میں نہ جانا پھر وہاں سے آنا اور بھی اچھا ہے۔ کیونکہ تھوڑی قید کی نسبت عمر بھر کی قید یا پچھانسی کو کوئی سزا یا بے متعین اچھا سمجھتا ہے (سستیارتھ ص ۳۱)

جناب من ہرگز نہیں۔ میں تو ایسی کئی قید خانہ میں ایک گھڑی کے واسطے بھی جانا نہیں چاہتا آپ تو بھلا تھوڑی قید کو اچھا بھی کہہ رہے ہیں۔ پھر پنڈت صاحب فرماتے ہیں:-

اگر وہاں سے آنا ہوں تو عمر قید سے اتنا ہی فرق ہے کہ وہاں مزدوری نہیں کرنی پڑتی (حوالہ مذکور)

دیکھیے آپ حضرت کی مکتی کی حقیقت سوامی صاحب نے کیا بتلائی۔ ایک قید خانہ۔ فرق صرف اس قدر ہے کہ قید خانہ میں مزدوری کرنی پڑتی ہے اس میں مزدوری معاف ہوگی اور کبھی تم کا عیش آرام نہیں۔ افسوس آریہ دوستو! کیا اسی مکتی کے واسطے آپ حضرات مسلمانوں اور عیسائی وغیرہ تمام اقوام ملل کو دیکھ دھرم کی دعوت دیا کرتے ہو! آریہ دوستو! یہ قید خانہ آپ ہی کو مبارک ہو۔ ہم تو دور ہی سے ہزار سلام کرتے ہیں ہم دیکھتے ہیں دنیا میں بعض معجزین کو کسی لغزش کی بدولت چند ماہ یا چند یوم کے واسطے قید خانہ جانا پڑتا ہے تو وہاں ان سے کوئی کام نہیں پڑتا ہے ایسی ہی آپ کی مکتی ہے یا زیادہ سے زیادہ یہی شاہی قیدی رکھے جاتے ہیں کہ سرکار ان کو آرام و آسائش کا بھی خیال رکھتی ہے جیسے گذشتہ زمانہ میں لالہ لاجپت رائے وغیرہ۔ اور اس وقت بھی بعض لوگ موجود ہیں۔ بہر حال ہے قید خانہ اور سزا کا نام بڑا ہے۔ ہکو تو کہ میں ایسی کئی پسند نہیں جسیر قید خانہ کا لفظ صادق آتا ہے۔ فافہر مفضل پھر بھی

(آریوں کا یہی خواہ احمد الدان ہر دول)

مباحثہ جبل پور

اور

مولوی ابورحمت کا فیصلہ

مباحثہ جبل پور کے فیصلہ کے متعلق ناچیز ایک مضمون مضمون قبل ازین، اور یہ ناظرین کو چکا ہے جس میں کئی ایک طریق سے مشرح طور پر بتلا چکا ہوں کہ مولوی صاحب مذکور کا یہ فیصلہ فی الحقیقت صداقت پر مبنی نہیں ہے بلکہ

کوئی مشتوق ہے اس پر وہ زنگاری میں آج ایک تازہ سبب یہ ناظرین کو بتلا چاہتا ہوں جس سے ناظرین کو کما حقہ واضح ہو جائیگا کہ درحقیقت اس فیصلہ کا اصلی محرک یہ امر ہے باقی سبب فرغ گو مولینا ابوالوفار صاحب نے اپنے ۸ سوال کے پرچے میں اس کی طرف اشارہ کیا ہے مگر وہ ہنایت ہی مجمل ہے جس سے ناظرین اس امر تک نہیں پہنچ سکتے ہیں جو میں بتلانا چاہتا ہوں غور سے پڑھئے۔ الہدیت مجریہ ۱۶ جون ۱۹۵۷ء میں کسی صاحب کی ایک تحریر بعنوان "مولوی ابورحمت صاحب میرٹھی جواب دیں" مولوی صاحب کے مذہب کے متعلق شائع ہوئی ہے۔ جس میں مولوی صاحب سے دریافت کیا گیا ہے کہ الحکم کے فلاں پرچہ سے معلوم ہوا تھا کہ آپ مرزا قادیانی کے مرید ہیں اسکی اصلیت کیا ہے، غرض اللہ

یہ تحریر ہے:۔ سہ مولوی صاحب کے دیرینہ بلکہ پارینہ بغض و عداوت کو جو جناب کو مولوی شمس الدین صاحب سے ہے بھڑکا دیا اور تن بدن میں آگ، لگادی۔ آپ جانتے ہیں کہ الغضب بزیل العقول غصہ عقل کو رائل کر دینا ہے مولوی صاحب نے اسی غضب و غصہ کی آگ میں شمشیل ہرگز اس مضمون کے جواب میں ایک مختصر مضمون دیکھنا جو الہدیت ۳۰ جولائی میں شائع ہوا ہے جواب کیا ہے۔ بس غضب و غصہ کا اظہار۔

ایسے استفسار کا یہ کافی جواب تھا کہ میں قادیانی ہوں یا یہ کہ الحکم کا اثر اپنے میں قادیانی نہیں ہوں! مگر میں مولوی صاحب کے ہنایت ہی ہل اور غضب آلود جواب لکھا۔ اسی غضب و غصہ میں حضرت نے مباحثہ جبل پور پر بھی ریویو لکھا دفتر ساز کو روانہ کر دیا جو مسافر نے بھی ۳۰ جولائی کے مسافر میں شائع کیا ہے جو بالبداهت بتلا دیا کہ کافی الواقعہ یہ مضمون استفسار متعلق مذہب مولوی صاحب مندرجہ الہدیت ۱۶ جولائی کے بعد لکھا گیا ہے۔ اور بس۔ آہ غضب و غصہ تیرا ستیا ناس ہو تو کیسے کیسے لوگوں کی عقل مار دیتا ہے افسوس! پھر مزاد بکھئے چونکہ غضب و غصہ میں عقل تو ٹھکانے رہتی نہیں ہے حضرت نے ریویو میں کیسے کیسے مذاطلہ سے لکھا ہے ہیں۔ آپ بکھتے ہیں۔ میری ایک نہ ملنی اور اپنی رائے سے سب کام کئے مباحثہ دیور یا کی مدد اور نیکو کی اعانت کا پاس مطلق نہ کیا

حالانکہ مولوی ابورحمت اپنے رسالہ الذییر مجریہ شوال ۱۳۱۲ھ کے صفحہ ۱۸ پر خود شاکھی ہیں کہ مباحثہ دیور اور نیگینہ میں خود پسندی کے سبب مناظر (مولوی شمس الدین) نے دوسروں کی مانی ہی نہیں سب کو احق سمجھ کر جو خود چاہا کیا آپ ہی کے قول سے ثابت ہے کہ نیگینہ دیور میں بھی آپ کی رائے نہیں سنی گئی تھی۔ میں نہیں کہہ سکتا کہ آپ کا پہلا قول غلط ہے، دوسرا دروغ بیوقوف پھر آپ لکھتے ہیں کہ پینٹا روز سے دن پنڈت دھرم بیر سے اور تیسرے دن ڈاکٹر کشمیر سے مولوی صاحب کی زور باتیں ہوئیں۔ آپ کا یہ قول بڑے زور سے بتلا رہا ہے کہ آریوں کو فتح نہیں بلکہ شکست ہوئی ہے پھر وہ انہوں نے مناظر بدلا۔ جب دن میر کے شکستہ ڈھیل ہو گیا تو تیسرے دن ڈاکٹر صاحب بتلا دیا۔ پھر یہاں تبادلہ کی کیا ضرورت تھی۔ پھر آپ جتنے عرش کے چڑھ چڑھنے کا ثبوت دیا، یہ سب کچھوں مباحثہ جیلور میرے پاس موجود ہے جو دفتر مسافر سے

شائع ہوا ہے اُس میں تو کہیں عرش کے چرچہ نہ
کرنے کا ذکر بھی نہیں ملتا ہے۔ ثبوت کیسا۔
یہاں جناب کا دروغ کہنا جائے یا مغالطہ اور
ملاحظہ ہو آپ لکھتے ہیں۔

خود اُن پر کوئی اعتراض بھی نہ کیا
رسالہ مباحثہ جبل پور کا صفحہ ۶۷ ملاحظہ ہو ڈاکٹر صاحب
کہتے ہیں۔

ان تینوں روزوں میں جو ٹوٹے پھوٹے
سوالات بھی سمرار کر مولوی صاحب نے ہمیں
کئے تھے

پھر پنڈت دھرم بیر صاحب کہتے ہیں۔
مولوی صاحب کا ایک بھی اعتراض ہمارے
دور باقی نہیں ہے ہم نے مولوی صاحب
کے پیش کردہ اعتراض کا وہ معقول جواب
دیلا ہے۔

کہتے صاحب اب کیا رائے ہے مولوی ابو رحمت
فرماتے ہیں کہ خود ان پر کوئی اعتراض بھی نہ کیا
ڈاکٹر صاحب اور پنڈت صاحب اقراری ہیں
بکہ ہر سوالات و اعتراض ہوئے۔ ایمان سے تلباؤ
دونوں میں جھوٹا کون ہے۔ وہی غضب و غصہ والا۔
لطیف۔ آپ فرماتے ہیں کہ

مولوی ثناء اللہ صاحب کی غرض بے شک
فتح اسلام تھی لیکن اس کی تہ میں ایک
بہت بڑا صنم چھپا بیٹھا تھا کہ وہ اُس کے
ذریعہ سے فخر گل بننا چاہتے تھے اور سب
سے زیادہ وہجا بہت مطلوب تھی،

اس عبارت کی صداقت اظہار میں شمس بے جلا جکو
خود پہلے ہی سے وجاہت حاصل ہو جو پہلے ہی
سے فخر گل ہو اُس کو اس قسم کے خواب کیوں آنے
لگے۔ مولانا ابوالوفار صاحب دیوبند۔ ننگینہ وغیرہ
کے مباحثوں اور خداداد قابلیت کی بدولت فخر گل
تو پہلے ہی بن چکے ہیں جہاں کہیں مباحثہ ہوتا ہے
آنجناب ہی میرا مناظرہ بنا لیتے ہیں۔ دیوبند
ننگینہ۔ کمپور وغیرہ کے مباحثے موجود ہیں جہاں
بڑے بڑے اکابر ملت بھی شریک تھے مگر تاج

مناظرہ مولانا ہی کے سر پر۔ مزید شہادت کی
ضرورت ہو تو اپنے محترم دوست ایڈیٹر مسافر
کی سٹے جو باوجود مخالفت کے مال ہی میں لکھا ہے
مولوی ثناء اللہ کو تمام ملک کے مسلمان
اپنا لیڈر مانتے ہیں (مسافر ۲۴ اگست
صفحہ کالم ۲)

اور جناب (ابو رحمت صاحب) تو ہر جگہ مہر دم۔ پھر
رج کیوں نہ ہو!
(آپ کا دیرینہ مخلص ابو حمید احمد اللہ انارک روٹی)

اشاعت اسلام تلوار سے نہیں ہوتی

(ایک غیر مسلم کے قلم سے)

لاہور سے ایک رسالہ سنت ایشیا نکلتا
ہے جس کے مالک و ایڈیٹر ہندو ہیں اس
میں ایک مضمون نکلا ہے جو لوگ دعویٰ
کرتے ہیں کہ اسلام بزدل تلوار پھیلا ہے اُن
کے ملاحظہ کے لئے نقل ہے۔

حضرت محمد کے خیالات لوگ کہتے ہیں کہ اسلام
شمش کے زور سے پھیلا۔ مگر ہم اس رائے سے
موافقت کا اظہار نہیں کر سکتے۔ کیونکہ زبردستی
سے جو چیز پھینپی جاتی ہے وہ جلد ہی ظالم سے واپس
لی جاتی ہے۔ اگر اسلام کی اشاعت ظلم کے ذریعہ
سے ہوئی ہوتی تو آج اسلام کا نام و نشان بھی نہ
رہتا۔ لیکن نہیں ایسا نہیں ہے بلکہ ہم دیکھ رہے
ہیں کہ اسلام دن بدن ترقی پر ہے۔ کیوں؟ یہی
لئے کہ بانی اسلام کے اندر روحانی شکتی تھی۔ منش
ماتر کے لئے پریم تھا۔ اُس کے اندر محبت اور رحم
کا پاک جذبہ کام کر رہا تھا۔ نیک خیالات اُس کی
رہنمائی کرتے تھے۔ ایک موقع پر حضرت محمد
دشمنوں سے لڑائی کر کے تنہا جنگل میں
ایک درخت کے نیچے بیٹھے ہوئے تھے تو ایک
قوی ہیکل آدمی ہاتھ میں برہنہ تلوار لے کر
اُن کے سامنے آکھڑا ہوا۔ اور کہا کہ اے محمد
اب بتا تیرا خدا کہاں ہے؟ اپنے خدا کو اپنی مدد

کے لئے بلاتا کہ میں دیکھوں کہ تیری گردن کاٹو
سے میرے ہاتھ کو کیسے روکتا ہے۔ حضرت
محمد بولے۔ اے پاگل میرا خدا میرے پاس ہے
میری ہر وقت مدد کرنے کو تیار ہے۔ اس وقت
بھی وہ میری مدد کرے گا جتنی میں طاقت ہی نہیں
ہے کہ میرا سر قلم کرے۔ ابھی حضرت محمد کے منہ
سے یہ الفاظ نکلے ہی تھے کہ مادے والی کھانا تھ
کا نیا تلوار زمین پر گر پڑی۔ حضرت محمد نے تلوار
اٹھائی اور یوں مخاطب ہوئے۔ اے ظالم اب بتا
کہ تجھ کو کون بچائے والا ہے۔ یہ تلوار ایک سیکنڈ
کے اندر تیرا سر تن سے جدا کر دیگی۔ جلد بتا کہ تجھ کو
کون بچائے گا۔ قوی ہیکل آدمی پر خاموشی کا عالم
مجھایا ہوا تھا۔ کوئی جواب نہ پڑا۔ حضرت
صاحب پھر بولے۔ ارے احمق کہتا کیوں نہیں
کہ جس نے تجھ کو بچایا ہے وہی تجھ کو بچائے گا۔
بس اب کیا تھا۔ ظالم کی آنکھیں کھل چکی تھیں۔
ہوش آچکا تھا۔ کہتے ہیں کہ بعد میں وہی شخص
حضرت محمد صاحب کا دست راست بنا۔ اور
حضرت محمد صاحب کے خیالات کو دنیا کے اندر
اشاعت دینے میں اسی شخص نے سب سے بڑھ کر
حصہ لیا (مذہب جلد ۱۳) جولائی ۱۹۵۷ء

طلوع

بوجہ رکاوٹ پریس کے
۲۷ اگست کا پرچہ نہ چھپ
سکا تھا جو ۳ ستمبر کے ساتھ
بھیجا گیا۔ اس پرچہ کے پہنچنے
تک جن صاحبوں کو وہ پرچہ
نہ ملا ہو وہ طلوع دیں پھینچنا

(۱۹۵۷)

فتاویٰ

اطلاع - مطلوبہ جواب کیلئے فی جواب
۳ پائی اور قلمی جواب کے لئے فی جواب ۶ پائی
غریب فنڈ میں آنا چاہئے جو بھیجنے والوں کا
صدقہ جاریہ ہے انشاء اللہ۔
س نمبر ۲۹۸ - من کو بصورت نظر پڑھنا
بہت تفاسیر اور کتب قرأت اور فقہ سے ثابت
ہے لیکن کسی اور کتاب میں بھی اس کا حوالہ ملتا
ہے یا نہیں۔ دنور حسین از گھر جاکھ ضلع
گجرات (ال)

س نمبر ۲۹۸ - تفسیر کبیر - رضی شرح شافیہ
رد المحتار - تاضی خان اور فتح القدیر وغیرہ میں
یہی لکھا ہے کہ فتاویٰ مشابہ ظاہر کے ہے۔
(۶ پائی داخل غریب فنڈ)

س نمبر ۲۹۹ - جب صحیح حدیث سے نماز
وتر میں قنوت کا پڑھنا آں حضرت صلی اللہ
علیہ وسلم سے ثابت نہیں۔ امام نے نماز
تراویح کے بعد تین رکعت وتر پڑھا اور سہواً
یا عمدہ وتر میں دعا قنوت نہیں پڑھی تو وہ
نماز وتر میں محسوب ہوگی یا نہیں۔
(خریدار الہدیث ۹۲۸۹)

س نمبر ۲۹۹ - جب کہ قنوت کے وجوب
کی دلیل نہیں ملتی تو بغیر قنوت کے وتر جائز ہیں
س نمبر ۳۰۰ - ایک شخص مؤمن مگر بے علم
ہے اس کا پیشہ بکرے ذبح کر کے نسیم پروری
کا ہے۔ بعض اوقات ہندو کھٹیک (قصاب)
شخص مذکور کو بتوں کے پاس لیجا کر بکرے
ذبح کرایا کرتے ہیں۔ جب ذبح سے کہا گیا تو
صاف انکار کیا اور یوں بولا۔ کون گواہ ہے؟
پھر خفیہ اس کا تعاقب کیا گیا تب من آدمیوں نے
ایک بت کے قریب جانور ذبح کرتا ہوا دیکھا۔
اور بہت قائل کیا۔ اب شخص مذکور بہت ہی
تاب اور شرمندہ ہوا اور جماعت کے عبور و

استغفار پڑھا کہ آئندہ جانور بتوں کی جگہ یا
بتوں کے نام ذبح نہ کر دنگا۔ تو ایسے شخص کا
اب ذبیحہ ذبح میں جہاں کا ذبح کیا ہو گوشت
عام مسلمان کھدیا کرتے ہیں۔ درست ہے یا
نہیں؟ خریدار ۲۹۸۹

س نمبر ۳۰۰ - شخص مذکور اگر تو بہ کرتا ہی
تو تو بہ کے بعد اس کا ذبیحہ مسلمانوں کو جائز ہے
پھر اگر تو بہ توڑیگا تو مشرک سمجھا لگا کر دیا
جائے واللہ عند اللہ۔
(۶ پائی داخل غریب فنڈ)

س نمبر ۳۰۱ - ایک عورت نے اپنے
پستانوں سے دودھ نکال کر اپنے بچے کیلئے
رکھا تھا بے خبری میں اس کے خاوند نے پی لیا
اب وہ عورت اس مرد پر حرام ہوگئی یا کیا؟
(بابو غلام محمد)

س نمبر ۳۰۲ - عورت حرام نہیں ہوتی۔
بدو وجہ۔ ایک یہ کہ مرد بالغ ہے اور دودھ کا
وقت جہور اہل علم کے نزدیک شیرخواری کی
عمر ہے۔ دوم دودھ نکلا ہوا تھا اور جس دودھ
سے حرمت آئی ہے اس کی بابت اصلاح
کا لفظ آیا ہے۔ اصلاح کہتے ہیں بچے کے سنہ
میں پستان دہینے کو واللہ اعلم

س نمبر ۳۰۳ - جو لوگ مسجدوں میں
امام ہیں وہ عید کا فطرہ لیتے ہیں ان کے پیچھے
نماز درست ہے یا نہیں۔
(شیخ عبدالرزاق از کنو برما)

س نمبر ۳۰۴ - صدقہ فطرہ غریبوں کا حق
ہے۔ اسودہ آدمی اگر لیتا ہے تو غریبوں کی
حق تلفی کرتا ہے۔ مگر نماز اس کے پیچھے جائز ہے
حدیث میں آیا ہے صلوا خلف کل فرد
فانجر نیک و بد کے پیچھے نماز پڑھ لیا کرو۔

س نمبر ۳۰۳ - جب عید اور جمعہ ایک روز
واقع ہو نماز جمعہ کی فرضیت جاتی رہتی ہے
تو ظہر بھی ساقط ہو جائیگا یا کیا۔
(نذیر حسین از دہلی)

س نمبر ۳۰۳ - سقوط جمعہ میں اختلاف
ہے جن کے نزدیک جمعہ ساقط ہوتا ہے ظہر
پھر بھی بجالا ہے۔

س نمبر ۳۰۴ - جو شخص اپنی زوجہ کو
ایک طلاق دے۔ یا ایک جلسہ میں تین طلاق
دے اور ایک سال گزر جاوے تو آیا رجوع
ہو سکتی ہے یا نکاح ہو سکتا ہے یا کیا (ایضاً)
س نمبر ۳۰۴ - ایک سال بعد گزر جاتی
ہے لہذا رجوع جائز نہیں دونوں کی مرضی
سے نکاح جائز ہے۔

س نمبر ۳۰۵ - زکوٰۃ اموال تجارت کے
متعلق کوئی اثر نظر سے گزرا ہے یا نہیں (ایضاً)
س نمبر ۳۰۵ - بلکہ مرفوع حدیث ہے۔
کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
یا مرنان نخرج الصدقاتہ من المال الذی
لغداہ للبیع رواہ ابوداؤد یعنی آنحضرت
ہکو حکم فرماتے تھے کہ مال تجارت سے زکوٰۃ نکالا
کرے۔

س نمبر ۳۰۶ - قیام نماز میں مونڈھے سے
مونڈھا اور قدم سے قدم ملانا احادیث سے ثابت
ہے تو کیا سجدہ کی حالت میں بھی قدم ملاوے یا
نہ؟ (نذیر حسین از دہلی)

س نمبر ۳۰۶ - جب مل کر کھڑے ہو گئے تو
مسجد کی حالت میں بھی ملے رہیں گے حتی المقدور
ملے ہی رہنا چاہئے لِقَا یَلُوْنَ فِی سَبْئِیْلِم
کَانَھُمْ بَشِیْرًا مَرْضُوْمًا

(ارد داخل غریب فنڈ)

س نمبر ۳۰۶ - جو امام آن حضرت کے علم غیب کا
قائل ہو اور عرس کرتا ہو وہ بدعتی ہے اس کو امام
دینا چاہئے اگر نہ ہو تو معزول کر دینا چاہئے
لیکن اگر کسی وجہ سے معزول نہ ہو سکے یا اتفاقاً
جماعت کر رہا ہو تو اس کے پیچھے نماز پڑھ لینا جائز
ہے صحیح بخاری میں امام المبتدع کے یہی منہم ہیں
۲ داخل غریب فنڈ

یہ جواب محمد احمد بھائی انانڈ لے کا ہے

اسلام اور علمائے فرنگ - اسلام کی تاریخ میں علمائے فرنگ کی رائیں - ۱۳۲۵ھ

متفرقات

تصحیح - گزشتہ پرچم کی رقم اٹھاسی روپے
۱۳/۱۳

آٹھ فنڈ - گزشتہ نمبر میں صاحب درج کرنے کے بعد مندرجہ ذیل رقوم دفتر ہذا میں وصول ہوئیں۔
مرسلہ رحیم بخش صاحب لوہار از چک لاٹھور مبلغ ۱۰۰/-
مرسلہ مولوی اسماعیل صاحب از پوروا نرائن پور ضلع پر تاپ گلاہ بجا - مرسلہ محمد سعید صاحب از مہنار ضلع مظفر پور عیس -
مرسلہ باوقائم الدین از گجرانوالہ سے - کل عیس سابقہ اٹھاسی ۱۳/۱۳ + میزان گل ایک سو چار روپے ساڑھے دس آنہ (مار لئی)

غریب فنڈ میں از رحیم بخش صاحب لوہار چک لاٹھور لاکل پور لکھنؤ + شیخ عبدالرزاق صاحب از مقام رکتو برماہ ۱۰۰/- + از فتوے فنڈ ۱۱۰/- سابقہ عیس + کل عیس + فیض محمد طالب علم چک لاٹھور ضلع شاہ پور سائل عمیر + محمد صدیق از سوار ضلع ناگپور سائل عمیر + محمد حسین چک لاٹھور - قادیان بخش بھرت پور سائل ناگپور کل رقم لکھنؤ + چار اخبار سائیلیں مذکورین کو نام جاری کئے گئے۔ بقایا ۱۲/۱۳

گمشدہ کی تلاش - یعقوب ولد احمد قوم ارائیں عمر ۱۳ سال - رنگ گہری - پیشانی پر چوڑی کا داغ - قد بجا ط عمر پست ۱۴ سوال سے گم ہے۔ کسی صاحب کو ملے تو اس کو امرتسر میں میاں مولانا بخش سوداگر صاحبوں بازار سرکی بندوں کے پاس لے آئے۔ علاوہ کرایہ کے مبلغ ۱۰۰/- دئے جائیں گے۔

اخبار اہلیہ ریش کے قوائد - مولوی حافظ محمد صدیق صاحب مظفر پور سے لکھتے ہیں - میں ناگپور گیا تھا بعض اہلیہ ریش لوگ مجھ سے ملنے آئے اور مدعو کرتے ہوئے کہا کہ آج تک ہکو کسی اہلیہ ریش عالم کی زیارت نہیں ہوئی میں نے ان سے سوال

کیا کہ آپ لوگ کس طرح اہلیہ ریش بنے۔ ان لوگوں نے کہا اخبار اہلیہ ریش کی برکت سے ہم لوگ اہلیہ ریش ہوئے۔ ماشارالشد تھالی ہمارے اخبار اہلیہ ریش کی برکت ہے اللہ تعالیٰ اس کو قائم رکھے اور چشم اعدا سے بچائے۔

انجمن اہل حدیث مراد آباد کی طرف سے حافظ عزیز الدین صاحب لکھتے ہیں ہم نے اپنے سابقہ سفر اشرف علی - حافظ عبدالمد - محمد سلیمان وغیرہ کو موقوف کر دیا ہے ناظرین مطلع رہیں۔ جو صاحب انجمن کی ضروریات میں پچھ مدد دینا چاہیں وہ براہ راست پتہ ذیل پر مرحمت فرمائیں۔ حافظ عزیز الدین محلہ ساہو مراد آباد، انجمن اپنی ضروریات میں تنگ ہے۔

یا درفتہ گان - ہماری مسجد کے امام مولوی عبدالصمد مرحوم بڑے پرہیز گار تھے فوت ہو گئے اناللہ (داؤدین اسماعیل جی اٹیا از رنگون)

آحق کی چچا زاد ہمشیرہ فوت ہو گئی اناللہ۔ (عبدالمنان خریدار اہلیہ ریش ۲۶۹)

میری لڑکی فوت ہو گئی۔ اناللہ۔ (شیخ عبدالمد جو الدار خریدار غلا ۳۲۵)

میرے والد چوہدری عبدالغنی صاحب سے سو حد تھے فقہا کر گئے۔ اناللہ محمد اسماعیل از فیض آباد جو دھیابیکم پورہ)

ناظرین سے درخواست ہے کہ چاروں مرحوموں کا جنازہ غائب پڑھیں اور دعا بخیرت کریں
اللهم اغفر لهم وارحمهم

ضرورت استاد - ایک ماسٹر کی ضرورت ہے جو بڈل تک تعلیم دے سکے۔ تنخواہ سردست ۵۰ روپے مع مکان دی جائیگی۔

(عثمان خان مقام گیری ڈاک خانہ نبتہ ضلع مظفر نگر)

اہلیہ ریش کانفرنس کے واعظ - مولوی عبدالعزیز صاحب تہی چوہدری متصل ڈیرہ غادیخان اور مولوی محمد موسیٰ صاحب علیگڑھی کا تقریر

بزمہ واعظین کانفرنس عمل میں آیا ہے۔ اول الذکر صاحب کا تقریر احاطہ پنجاب کیلئے اور مؤخر الذکر صاحب کا تقریر مشورہ متحدہ آگرہ اور دہلی کیلئے ہے جس مقام پر یہ صاحبین نہیں برادران اہلیہ ریش اشاعت توحید و سنت کیلئے ایک امداد سے ان کی اعانت کریں۔ رسید بھی چندہ مطبوعہ پنجاب کیلئے اور عیس ۱۲۰ روپے متحدہ آگرہ و دہلی کے لئے دی گئی ہے جو صاحب چندہ عنایت فرمائیں رسید لیلیں بلا مطبوعہ رسید کے چندہ نہ دیں فقط۔

(عاجز - سید عبدالسلام نائب سکرٹری اہلیہ ریش کانفرنس دفتر دہلی بازار بیچاراں)

مولوی فقیر احمد فیصلہ کراچی فقیر الدین کاشمیری بدخلقی کا نتیجہ جو اسلامی تعلیم و مشورہ سے بعید ہے۔ فرقہ کے حق میں بڑا اثر پیدا کر رہا ہے خود غنی بھگتوں پر کفر و الحاد کے فتوے دینا سوائے نفسانیت کے اور کئی بات پر محمول نہیں ہو سکتے اور نہ اس کو اسلامی دنیا و تعبت کی نظر سے دیکھ سکتے

ہے اس کے تصفیہ کی صورت جو فاضل ایڈیٹر اہلیہ ریش نے ۲۰ - اگست ۱۹۱۵ء کے پرچم میں لکھی ہے معقول ہے کہ منصفوں کے ذریعہ سے فیصلہ کرایا جائے؛ امید کہ اور حضرات بھی اسپرور شنی ڈال کر فرقہ کی بدنامی کو رفع کریں گے فقط۔

(خاکبنا ابونعیم محمد عبدالعظیم حیدرآبادی) در خواست - ایک جلد تیسیر الباری جناب مولوی عبدالحمید صاحب اناروی حیدرآباد دکن سے ملگئی چندا مولوی صاحب کو جنت دی اور دنیا میں خوش رکھے جو غریبوں کا بنایا۔ اب اور باقی جلد اور تفسیر ثنائی کون صاحب خرید کر کے بھیجیں تو ثواب ہو گا۔

نیز اخبار اہلیہ ریش فی سبیل اللہ ایک سال کیلئے میرے نام سے جاری کر کے ثواب اخروی حاصل کریں + پتہ - محمد عبدالعزیز خان طالب علم قصبہ برہنڈہ ڈاک خانہ رام پور ہری پور ضلع مظفر پور +

(۸۹۷۱)

انتخاب الحرب

جنگ کے متعلق مجمل اور صحیح خبر تو صرف یہ ہے کہ ہر طرف ہو رہی ہے۔ لیکن ۱۶ ستمبر سے ۱۲ ستمبر تک جو خبریں موصول ہوئی ہیں ان کا خلاصہ حسب ذیل ہے :-

جرمن آبدوز کشتیوں نے چند ایک تجارتی جہاز غرق کئے۔

ترکوں کے پانچ بار برداری کے جہاز غرق ہوئے۔

پچھلے دنوں جو انگریزی آبدوز کشتی نمبر ۱۳ ساحل ڈنمارک کے پاس خشکی پر چڑھ گئی تھی اسے تیز کرکون ہین میں لایا گیا ہے جہاں یہ تاختنام جنگ نظر بند رکھی جائیگی۔

روسی اعلان منظر ہے کہ ان کے دو تباہ کن جہازوں نے ترکی جنگی جہاز حمید یہ پر حملہ کر کے اسے سخت نقصان پہنچایا اور چار کو تباہ بردار جہازوں کو غرق کر دیا۔

ترکی اعلان منظر ہے کہ دردنیا میں اتحادیوں کے سرنگیں اٹھانے والے جہاز از سر نو سرگرمی دکھا رہے ہیں۔

انگریزی جنگی جہازوں نے ویسٹ انڈیا اور اسٹینڈ پر گولہ باری کی۔

جرمن ہوائی جہازوں نے انگلستان - فرانس کے بعض مقامات اور ریگا (روس) پر بم گرائے۔

فرانسیسی اور انگریزی ہوائی جہازوں نے آسٹریٹھ - ڈپوز - مورنچ اور ساربرک میں اسٹیشن اور فوجی کارخانوں پر بم گرائے۔

ایک جرمن ہوائی جہاز کو کیلے میں اتار کر باکس تمام آدمیوں کو گرفتار کر لیا گیا۔

مشرقی میدان جنگ کی حالت اب کچھ بڑی نظر آتی ہے۔

زار روس نے اپنی فوجوں کی کمان خود اپنے ہاتھ میں لی ہے۔ گراٹڈ ڈیلوک نکولس تیس سالہ لٹوگوزاروس نے کوہ قاف کا گورنر مقرر کر دیا ہے۔

روسی اعلان منظر ہے کہ انہوں نے گلیشیا میں ٹارنو پول کے نزدیک ایک بھاری فتح حاصل کی ہے۔ اور دس ہزار جرمن آسٹری سپاہیوں کو گرفتار کر لیا ہے۔

برلن میں تسلیم کیا گیا ہے جرمنوں کو ٹارنو پول میں شکست ہوئی۔

قیصر جرمن نے انور پاشا کو نمایاں خدمات کا تمغہ دیا ہے۔

گیسلی پولی میں سخت جنگ ہو رہی ہے انگریزی کمانڈر چیف کی رپورٹ منظر ہے کہ انگریزی فوجوں نے ایک اہم مقام کو فتح کیا ہے۔

ایک انگریزی آبدوز کشتی کے ملاحوں نے خشکی پر اتر کر قسطنطنیہ سے ۲۹ میل اہم کی طرف ایک پل کو تباہ کرنا چاہا لیکن وہ پل چھٹی طرح تباہ نہ ہوا۔

اطالی اور آسٹریا کی سرحد پر بھی کوئی اہم پیش قدمی وقوع پذیر ہوئی خبر نہیں آئی۔ یہ اور اطالی کی فوجیں ایک دوسرے پر حملے کرتی رہیں اور دونوں طرف سے گولہ باری ہوتی رہی مغربی میدان جنگ میں بھی شدید گولہ باری اور چند خندقوں کے تغیر و تبدل کے سوا کسی فریق کی کسی اہم پیش قدمی کی خبر نہیں آئی۔

جنرل جوزف فرانسیسی کمان انسر کا خیال ہے کہ مکمل تیاری کر لینے کو بعد ایسی پیش قدمی کی جائے جو رگ نہ سکے۔ اس لئے باخراط سامان جنگ کے ہتھیار ہونے تک پیش قدمی نہیں کی جائے گی۔

اطالوی اور روسی جنرل سٹاف بھی جنرل جوزف کے اس رائے سے متفق ہے۔

مشہور مصنف جنرل دان برن ہارڈی جس نے اس جنگ کے متعلق کئی سال پہلے سے ایک کتاب

لکھی ہوئی ہے۔ مشرقی ربرنگاہ میں پانچوں کور کے کمانڈر مقرر ہوئے ہیں۔

مشرقی میدان جنگ میں دریائوں میں سیلاب شروع ہو گئے ہیں جنہوں نے جرمن فوجوں کی پیش قدمی میں رکاوٹ ڈال دی ہے۔

سراٹھورڈ گرس وزیر خارجہ انگلستان کی آنکھ میں پھر تکلیف عود کر آئی ہے۔

رومانیہ نے سوسے کی آمد رفت ممنوع قرار دی ہے اس لئے جرمنی ترکوں کو اور وہ یہ نہیں بھیج سکیگا۔

رومانیہ نے غلہ کا ملک سے باہر جانا بند کر دیا ہے۔

ممالک متحدہ امریکہ میں سب سے بڑے غلے کے گوداموں میں سے ایک گودام واقع نیو پورٹ نیوز جس میں گندم کے ۵ لاکھ گٹھے تھے اور برطانیہ کو بھیجے جانے والے تھے آتشزدگی کی نذر ہو گیا۔

سرویا کے برقی بیخامات سے معلوم ہوتا ہے جرمن آسٹری اور سردی فوجوں میں خفیف سی جھڑپ ہوئی۔

اسلامی سٹیٹ سردار ۳۰ ستمبر کو حاجیوں کو لے کر ممبئی سے روانہ ہو گا۔

نواب صاحب بہاولپور کو اب آرام ہے۔

ہمعصر زمیندار ادوہ اخبار سے ناقل ہے کہ سرحد پشاور پر جو سید احمد صاحب رائے بریلوی نے ۱۹۱۶ء میں ہندوستانیوں کی ایک بستی بسائی تھی سرحدی پٹھانوں کے ساتھ ملکر اس بستی کے لوگ شریک جنگ ہیں۔ اللہ کو معلوم ہے یہ روایت کہاں تک صحیح ہے۔

قبول اسلام ایک بڑے جوان ہندو اس سہفتہ مولانا شہار اللہ صاحب کے ہاتھ پر مسلمان ہوا۔ نام عنایت اللہ رکھا گیا۔

افسوس آنریبل خواجہ غلام الثقلین صاحب یانی پتی انتقال کر گئے ان اللہ مرحوم شیخ تھے مگر بڑی مہذب اور اسلام داہل سلام کو درود غفر اللہ

افسوس آنریبل خواجہ غلام الثقلین صاحب یانی پتی انتقال کر گئے ان اللہ مرحوم شیخ تھے مگر بڑی مہذب اور اسلام داہل سلام کو درود غفر اللہ

مگر بڑی مہذب اور اسلام داہل سلام کو درود غفر اللہ

ہنایہ کتابیں سے دامن پر ۹

حامل شریف معرا - ہنایت نو شخط - عمدہ کاغذ - لکھائی چھپائی لفظ لفظ علیحدہ - شروع میں قرآن مجید کے جملہ مضامین کی فہرست بحروف تہجی اردو میں دی گئی ہے - اخیر میں سورتوں - سیپاروں - رکوعات - آیات کے اعداد و شمار درج ہیں - تقطیع اوسط سفر و حضر دونوں میں کارآمد ہے - بوڑھوں بچوں عورتوں کے لئے ہنایت مفید - مع محصول ڈاک - - - - -

سنفی جیبی حامل شریف مترجم - یہ حامل شریف کارڈ کے برابر ہے ہنایت خوش خط - صحیح ترجمہ عمدہ ہے - ملک میں عام طور پر پسند کی گئی ہے جلد چری خوشنامہ محصول - - - - -

انسان کامل - عارف ربانی سید عبدالکریم گیلانی رحمۃ اللہ علیہ کی کتاب الانسان کامل کا سب سے اردو ترجمہ مع مختصر تذکرہ مصنف - اس میں تصوف کے تمام اصول و فروع و اصطلاحات کی پوری تشریح موجود ہے احادیث - وحدیث - عماد - قلب - روح - کرسی - کتب آسمانی - فرشتگان - لوح - قلم وغیرہ کے معانی و اسرار کا ہنایت شرح و بسط سے ذکر ہے قیمت مع محصول ڈاک - - - - -

شرح نصوص الحکم عربی (از مولانا جامی) اہل تصوف کے نزدیک جو رتبہ امام بکر حضرت عی الدین ابن عربی کی نصوص الحکم کو حاصل ہے شکل سے کسی کتاب کو حاصل ہوا ہوگا - یہ کتاب حقائق و معارف سے معمور ہے اس پر مولانا جامی کی شرح سونے پر سنہاگہ ہے - قیمت مع محصول - - - - -

تحفۃ النسا ریاضی و اکثر - ایک مستند مسلمان خاتون ڈاکڑہ کی تصنیف اپنے پیش بہا فوائد و محاسن کی وجہ سے حضور لیڈی صاحب لفٹنٹ گورنر پنجاب کی مقبول شدہ - اس میں عورتوں کے جملہ امراض و تیغرات شکایات خیض و نفاس - حمل - استقاط - اٹھارہ وغیرہ کے عوارضات - بچوں کے متعلق جملہ تکلیفات کے سبب و علامات مع علاج و مفید ہدایات - ضروری نقشہ جات - مجرب نسخہ جات و ترکیب بڑی شرح و بسط سے بیان کئے گئے ہیں - اس کا ہر کفر میں ہونا ہنایت مفید و کارآمد ہے قیمت علاوہ محصول ڈاک - - - - -

لکچر ار - واعظوں - مقررین - اپڈیشکوں کے لئے اس کا دیکھنا ہنایت ضروری ہے - تقریر یا وعظ و اپڈیش میں رکاوٹ کیونکر ہوتی ہے - سبب کو کن شکلات کا سامنا ہوتا ہے ان کے مفصل اسباب بیان کرنے کے بعد تقریر میں روانی پیدا کرنے اور تقریر کو مقبول عام بنانے کے ذریعہ بیان کئے گئے ہیں بتدریج کیلئے ہنایت عمدہ تحفہ ہے رعایتی قیمت مع محصول - ۱۲ منشی مولا بخش کشتہ تاجر کتب امرتسر

مومیائی

یہ مومیائی خون پیدا کرتی اور قوت کو بڑھاتی ہے ابتدائی سل ووق - دمہ - کھانسی - ریزش اور کمزوری سینہ کو رفع کرتی ہے - جربان یا کسی اور وجہ سے جن لوگوں کی کمر میں درد ہو ان کے لئے آسیر ہے دو چار دن میں درد موقوف ہو جاتا ہے - بدن کو فربہ اور ہڈیوں کو مضبوط کرتی ہے - دماغ کو طاقت بخشنا اس کا معمولی کرشمہ ہے چوٹ کے درد کو موقوف کرتی ہے - مرد و عورت - بچے بوڑھے اور جوان کو یکساں مفید ہے - ہر موسم میں استعمال کی جاتی ہے - ایک چھٹانک سے کم روانہ نہیں ہو سکتی - قیمت فی چھٹانک عہ ۱۰ روپے پاؤنچتہ بے ڈپاؤنچتہ کے ساتھ محصول ڈاک وغیرہ - مالک غیر سے محصول علاوہ

تازہ شہادت

عبدالرحمن صاحب زرگرنیز ضلع گورکھپور سے لکھتے ہیں - جناب حکیم جی صاحب السلام علیکم ورحمۃ اللہ - میں نے ایک مرتبہ مومیائی منگوائی تھی مفید پائی لہذا براہ ہربانی ایک پاؤنچتہ اور مرحمت فرمادیں - (مرسلہ عبدالرحمن زرگرنیز اردو ماہی بازار گورکھپور -

میا محمد خان صاحب کٹر کٹر موضع سنگالی ضلع حصار سے لکھتے ہیں - مخدوم وکرم بندہ جناب حکیم جی صاحب دام عنایتہ - تسلیم مزاج شریف - میں نے آپ کے ان سے پاؤنچتہ مومیائی منگوائی بمقام نظام آباد - ریاست حیدرآباد دکن میں جس کو دو سال ہوئے اس سے بچکوفائدہ ہوا - اکثر امراض کو مفید پڑی - اب میرے ایک عزیز کو ضرورت ہے لہذا ایک چھٹانک مومیائی بذریعہ دی پی پتہ ہذا پر روانہ فرمائیں ممنون ہونگا (پتہ - ضلع حصار - بمقام موضع سنگالی محل خان حوالہ درختی) نور خان صاحب لکھتے ہیں - السلام علیکم پیشتر دو تین دفعہ مومیائی آپ سے منگوا چکا ہوں اکثر فائدہ رہا ہے اب پھر ایک دفعہ مومیائی کا خواہتا ہوں (نور خان سپاری ڈنڈ ضلع امرتسر) چنا من تسلیم - ہمنے تین چار دفعہ مومیائی آپ سے منگوائی بہت مفید ثابت ہوئی - آدھ پاؤنچتہ دی پی اور بھیریں (محمد عبدالمحیط خان برکان مولوی خداداد خان حیدرآباد دکن)

پروپرائیٹری میڈیکل سائنس کی کٹر کٹر امرتسر

(۸۹۹)

خصوصاً مسرکانات کے اثنا دہ

خداوند کے رسول کی بائیں - ایک سالانہ کوئی ماہ میں قرآن پاک کے بعد پیش
 رسالت کتاب میں جو معمول سنہ کے نام سے مشہور ہیں قرآن مجید قرآن مجید قرآن
 حدیث اربعہ رسول تو بیچے آرد زبان میں حدیث شریف کی کتاب کا ترجمہ ہو گیا اور
 ترجمہ سیدیں اور کورس اور پکے سبھی باسانی سمجھ اور پڑھ لیں۔
 بخاری شریف کا لکھنا پڑھنا اور اس سنہ کا عینہ جو کہ صحیح کتاب ہے
 کتاب ابوبکر شریف بخاری اور ابن ابی کوفی بات باقی نہیں ہے یہ خصوصاً
 عالم صلی اور علیہ السلام کے حدیث شریفانی جو مسلمان ہر ایک کتاب کا پڑھنا چاہیے
 ہر ایک میں جو حدیث مضامین اور بات باسانی لکھنے کے بعد رعایتی لکھ
 ترجمہ شریف کی سات کتابوں میں سے بھی ایک کتاب پڑھنا چاہیے
 درجہ کی پیش نام ترجمہ احمد علیہ سے فراہم کی ہیں اور اب اردو زبان
 میں شریف ان پاک حدیثوں سے مستفید ہو سکتا ہے جو حدیث سے آراغی ملے
 مشکوٰۃ شریف حدیث شریف کی مشہور کتاب ہے اور صحیح سنہ کی ان حدیث کا آٹھ
 ہے اور عام قیمت پڑھے اور خصوصاً اردو عالم کے پاک اثنا دہ سے الامال ہو جائے
 قیمت آٹھ روپیہ رعایتی تین روپیہ آٹھ آئے

احمال انہما الرجال مشکوٰۃ شریف کی احادیث کو جن روایوں سے بیان کیا
 ہوا اس کتاب میں ان روایوں کے حالات میں نہایت بابرکت کتاب ہے اور پکے
 مختلف جہت سے اس کتاب میں جو حدیثیں ہیں تو وہ تکمیل میں رعایتی ۱۰
ولہمی شریف اردو احادیث کا نام جو صحیح بخاری سے بھی پیش کی
 کتاب ہے شادی حدیثوں کے ساتھ زیادہ تر اس کتاب میں حدیثیں ہیں یہ قیمت لکھ بھائی کے
حسن التفسیر اردو مصنف مولانا سید احمد علی شاد دہلوی صاحب نے لکھی
 حیدرآباد میں اردو زبان میں قرآن مجید کی اس تفسیر آیت کی تفسیر دوسری آیت
 سے پھر حدیث سے پھر اقوال صحابہ سے لے کر اردو زبان میں ایسی تفسیر جو تک
 نہیں لکھی گئی قیمت پندرہ روپیہ رعایتی دس روپیہ

تفسیر معوضت قرآن تفسیر مختصر اور جامع اردو زبان میں سے پہلے لکھی گئی
 شاد عبدالقادر صاحب میث دہلوی نے لکھی قیمت رعایتی تین روپیہ
خطبات التوحید حضرت مولانا محمد سعید صاحب نے لکھی جو جو حدیث
 کے لیے لکھی گئی نام فہم و مفید ہے ایک خطبہ میں مسائل اور معلومات کا پورا پورا
 پختہ ہے اس میں پڑھی وہ آگے فرمایا نہیں ہے اس کا قیمت رعایتی ۸
رحمن المؤمن عقائد دینی کے ایک مجموعہ ہے اس خطبہ میں دینی عقائد اور عقائد
 و عقائد کے لیے یہ کتاب لکھی ہوئی ہے جو لوگوں میں رواج ہے اس سے فائدہ اٹھی
 سندھ کی سب سے پہلے لکھی گئی ہے جو لوگوں میں پختہ آگیا ہے
 و مشہور یعنی نماز و حج و زکوٰۃ و خاندان و اسلامی حرم مسلمان اور عورت کے
 بڑے فائدہ رسالہ مسلمان صحیح حدیث سے لکھی گئی ہے اس قیمت ۱۰
تکلیفیں تفسیر ترجمہ اردو مصنف علامہ جمال الدین عبدالرزاق بن علی خوئی
 ذاب باطل کے دین عجیب کتاب ہے اس کو خوئی نے پڑھنے پر موقوف کر دیا ہے
 جلدیں باقی رہ گئی ہیں قیمت رعایتی تین روپیہ آٹھ آئے
التحائف علامہ شامی مرحوم الباقی - حضرت عمر فاروق
 رضی اللہ عنہ کے حالات زندگی - قیمت سے رعایتی ۱۰
سیرۃ النعمان امام ابو نعیم حداد علیہ السلام کی زندگی میں رعایتی
القرانی امام غزالی رحمہ اللہ کی لائف حدیث رعایتی ۱۰
المامون امون الرشید عباسی کی لائف حدیث رعایتی ۱۰
 سیرۃ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے حدیثیں سے وفات تک کے حالات قیمت
 اثنا دہ میں سید عبدالسلام الکافوری پریس دہلی بازار پلیمارن

باڈی گاروٹا

کے معنی ہیں بدن کا محافظ۔ پس اگر آپ اپنی
 حفاظت کرنی چاہتے ہیں اور یہ چاہتے ہیں
 تندرست رہیں اور کوئی مرض آپ کو نہ ستائے
 ہمارا تیار کردہ باڈی گاروٹا ہماری ہدایت کے مطابق استعمال
 کریں جو آپ کو سنو اور حضر میں ہر ایک درد چاہے سر کا ہو
 یا پیٹ کا، گردہ کا ہو یا مثلاً - گاہادی کا ہو یا بلغم کا
 ہر ایک قسم کا تشنج ہر ایک ہالی مرض ہر ایک قسم کا بخار
 پھوڑا پھسی فارش بواغیر - نزہہ - زکام - پرانی کھانسی
 سانپ - بچھو - بھڑ - بچھو وغیرہ کے کاٹنے کی تکالیف سے
 آپ کی حفاظت کریگا کوئی گھراسے خالی نہ رہنا چاہئے۔
قیمت غیر + دو الی خارش - اس میں خاص
 صفت یہ ہے کہ صرف ہاتھوں پر لٹنے سے ہر ایک قسم کی
 خارش تین چار دن میں دو ہو جاتی ہے قیمت ایک ٹولہ ۸
 نصولی ڈاک علاوہ + المشرق

میتھی سٹیفانیا خانہ لونا نی چوک شہہ گو جہر الوالہ

میتھی سٹیفانیا خانہ لونا نی چوک شہہ گو جہر الوالہ
 تو جو حدیث اور احادیث نجات - اس رسالہ میں
 ان میں سے جو حدیثیں قابل دیدہ قیمت ۲
 اسلام اور بوسطن لائسنسی سیاست محمدیہ اور قوانین
 انگریزی کا مقابلہ دکھا کر بدلائل ثابت کیا ہے کہ اسلامی
 قانون موجب فلاح و آسائش رعایا ہے۔ - - - ۴
رسوم اسلامیه - رسوم قبیلہ کی تردید - - - ۱
شادی بیوگان اور بیوگ - - - ۱
صحیفہ محبوبیہ - قدیمانی رسالہ صحیفہ آصفیہ
 کا جواب اور مرزا صاحب کی تردید - - - ۴
حدوث دنیا - دنیا کی پیدائش کے متعلق آریوں
 سے مباحثہ اور آریوں کا رد - - - ۱
شریعت و طریقت - ہر دو کا بیان - - - ۱
نماز اربعہ اسلامی نماز کے احکام اور دیگر مذاہب
 کی عبادتوں سے مقابلہ - - - ۲
المشرق ہر میند وقت الہدیت امرت

انت پراکھ کی حفاظت انسان پر

واجب
 مٹکی کا منجن پتھاری نہیں ہے اور میں یہ
 نہیں کہتا کہ اس میں کرامت ہو یا البتہ اس
 کے اجزائے یہ ثابت اور تجربہ ہو گیا ہے کہ اس
 سے صدی آدمی اس وقت تک بلا ہتھیار دیکھے
 صحت پانچکے ہیں لہذا لکھو واسطے رفا عام کے
 اس کا ہتھیار دینا ضروری ہوا۔ اس کے ایک ہر
 کے ہستمال سے دردانت کی تکلیف اسی وقت
 دور ہو جاتی ہے پھر پھوڑا پھوڑا پھوڑا پھوڑا پھوڑا
 ہستمال کرنے سے درہ ایک دم دور ہو جاتا ہے یہ منجن
 صرف دردوات ہی کو مفید نہیں بلکہ ہستمال دندان
 اور مسوڑھوں کا سڑ جانا ورم ہونا اور گندگی دہن کو
 دور کر کے منہ کو خوشبودار کر دیتا ہے وغیرہ وغیرہ۔
 یعنی کل امراض دہن کو نہایت مفید و مجرب ہے ترکیب
 ہستمال ہر اہ اور یہ ہونا ہوتی ہے قیمت فی ڈبہ ۲
 تین ڈبہ سے کم روانہ ہوگی) دیگر قسم کی مفرد
 اور مرکب (مغرب) ادویات مل سکتی ہیں +

المشرق

اسلام قرآنیہ پر کاتبیہ

یہ کتاب پنجابی نظم میں شریک و بدعت کی تردید میں
 گویا تقویۃ الایمان ہے۔ - - - شادی غمی
 کی کافی صلاح کی گئی ہے ضمناً بعض بیاریوں کو فسخ
 اور دستوں سے ملاپ اور دشمنوں سے حفاظت
 کی دعائیں بھی درج ہیں۔ پنجابیوں خصوصاً
 واعظوں کے لئے نہایت کارآمد اور مفید کتاب ہے
 ملے - - - واعظ و قراہت الہدیت امرت

راجپوت پرنسنگ رگس لاہور میں سردار کرم سنگ پر نٹر کے
 سے شائع کیا۔